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Інклюзія — це дуже широка концепція, яка передбачає повноцінне входження дитини в учнівський колектив, її залучення та при​йняття до навчального процесу, добре став​лення до неї.

Мета інклюзії полягає в тому, щоб надати всім учням рівний і справедливий доступ до успішного навчання та сприяти розвитку соціальних, академічних і неакадемічних умінь у навчальному процесі.

Інклюзія — це філософія, ставлення і прак​тика, підкріплені політикою; інтеграція дітей із різним рівнем здібностей у всі сфери шкіль​ного життя. Це надання підтримки учням із тим, щоб вони могли навчатися якомога успішніше, долучатися до всіх сфер шкільного життя та робити свій внесок у нього; створення та реалізація програм навчання на основі на​уково-обґрунтованих методів для задоволення різноманітних навчальних потреб учнів. Це вагома участь дитини в різних видах навчаль​ної діяльності на уроках, до яких вона долуча​ється разом із однолітками на своєму індивіду​альному рівні. Це процеси формування вмінь і навичок для навчання впродовж усього жит​тя; застосування різних методів і підходів для забезпечення навчальних потреб дітей; коор​динація послуг і співпраця фахівців.

Інклюзивна школа ґрунтується на де​мократичних засадах, де цінують кожно​го учня, педагоги організовують навчання шляхом диференціації викладання, а шкільна культура побудована на етиці піклування та єдності.

Інклюзивна освіта спонукає школу забезпечувати всі необхідні умови для того, аби кожна дитина мала змогу отримувати корисні й вагомі знання.

Інклюзивна школа — заклад освіти, який забезпечує інклюзивну освіту як систему освітніх послуг. Він адаптує навчальні про​грами та плани, фізичне середовище, мето​ди та форми навчання; використовує наявні у громаді ресурси; залучає батьків; співпра​цює з фахівцями для надання спеціальних послуг відповідно до різних освітніх потреб дітей; створює позитивний клімат у шкільному середовищі.

У багатьох аспектах школа — це мініатюрне відображення суспільства, місце, де діти не лише опановують різні дисципліни, а й навчаються бути рівними, цінними й активними членами громади.

Повне, насичене й змістовне життя із мож​ливостями, стосунками та різноманітним досвідом — ось що пропонує інклюзія.

Проте чіткого рецепту її впровадження не існує. Щоб учні з обмеженими можливос​тями могли отримати максимум користі у соціальному, академічному й фізичному планах, в першу чергу необхідно пам'ятати про унікальність кожної дитини.

Інклюзія всіх дітей у систему масової осві​ти є важливим кроком на шляху до побудови суспільства, що визнає та приймає людські відмінності.

Для розбудови інклюзивної школи із середо​вищем підтримки потрібно зробити її фізично доступною, надати можливості для оптималь​ного навчання і набуття соціального досвіду. Необхідно також створити клімат поваги і пі​клування, що сприятиме всебічному розвитку дітей. Без цього не може йтися про повноцін​ну участь і справедливі умови для навчання, на які ці діти заслуговують нарівні з ровесни​ками. Слід зауважити, що тільки фізична ін​клюзія не може забезпечити досягнення цілей цього підходу. Адже справжня інклюзія — це ситуація, коли учні з обмеженими можливос​тями інтегровані у фізичному, академічному та соціальному планах до колективу одноліт​ків із типовим розвитком у місцевій школі.

Дослідники одностайні стосовно того, що самого зарахування таких учнів до інклю​зивного класу недостатньо. Для успішної ре​алізації моделі вчителі мають планувати на​вчальний процес, модифікувати його зміст і методику навчання. Модифікація й адап​тація навчального змісту і підходів до його подання є передумовою задоволення потреб розмаїтого учнівського колективу.

Важливими характеристиками інклюзив​них шкіл є навчальна, соціальна та фізична інклюзія, які мають бути гармонізованими.

Навчальна інклюзія означає, що діти можуть опанувати нові знання, уміння і навички відповідно до встановлених освітніми стан​дартами вимог.

Це означає, що навчальні плани склада​ються та реалізуються з урахуванням розма​їття дитячого колективу. Використовуються методи диференціації навчального процесу, кооперативного навчання. Для задоволення навчальних потреб усіх учнів у кожному на​вчальному закладі потрібно диференціювати навчальні програми відповідно до індивіду​альних потреб; надати відповідну підтримку й ресурси для створення та реалізації опти​мальної програми навчання.

Соціальна інклюзія. Школа радо вітає всіх ді​тей, і кожен відчуває себе частиною загально​го учнівського колективу.

Учні приймають соціальні ролі, що дають їм змогу виявити свої кращі сторони й ви​робити лідерські якості та навички. У створенні сприятливого середовища для забезпе​чення соціальної інклюзії велике значення мають такі соціальні чинники, як прийнят​тя розмаїття у межах школи, доброзичлива атмосфера та введення до учнівського колек​тиву, принципи й практика, які заохочують до налагодження дружніх стосунків, піклу​вання.

Фізична інклюзія передбачає легкий доступ до шкільної будівлі та вільне пересування нею, розташування меблів таким чином, щоб розмаїтий дитячий колектив зручно почу​вався на уроках і діти мали змогу долучатися до навчального процесу та нарівні зі своїми ровесниками брати участь у всіх видах діяль​ності.

Ключовим чинником створення успішної інклюзивної школи є особистість директора, який своїми діями і установками подає при​клад інклюзивної культури та підтримує її. Іс​нує низка кроків, які шкільний керівник може зробити для покращення підтримки інклю​зивної освіти:

—
сприяти    об'єднанню    «спеціальної» та «звичайної» освіти шляхом надання всьому колективу допомоги в опануванні нових ролей та обміну досвідом;

—
створювати   мережі   громадської   під​тримки у шкільній спільноті разом із іншими структурами (організаціями із захисту прав та інтересів дітей тощо);

—
виховувати почуття поваги до індивіду​альних відмінностей;

—
сприяти   впровадженню   практичної освітньої роботи через проведення консульта​цій, співпрацю й адаптацію;

—
сприяти досягненню цілей інклюзивної освіти;

—
розширювати  повноваження  вчителів за надання їм певного рівня автономії та ви​знання їхніх досягнень.

Важливим чинником стає не тільки те, які професійні функції має виконувати особа, а й те, чим вона володіти для успішного їх виконай

До найактуальніших проблем успішної ре​алізації інклюзивного навчання належать пи​тання компетентності вчителя загальноосвіт​ньої школи. Сучасні вчені в галузі педагогіки виділяють у структурі професійної компетент​ності вчителя такі складові: знання, уміння, ставлення, — вони дають змогу особистості ефективно виконувати професійні функції відповідно до встановлених стандартів.

Вчителі мають оволодіти базовими знання​ми та навичками, необхідними для успішної роботи з дітьми з особливими потребами у за​гальноосвітніх навчальних закладах, а саме:

1. Ознайомитися з соціальним, культур​ним, філософським, історичним та педагогіч​ним обґрунтуванням залучення дітей із осо​бливими освітніми потребами до навчання у загальноосвітніх закладах.

2. Аналізувати, яким чином на процес за​лучення учнів із особливими потребами впли​ває педагогічний і життєвий досвід учителів, а також їхнє розуміння принципів навчання дітей. Такий аналіз допомагає вчителям кра​ще зрозуміти, як їхня взаємодія з дітьми, со​ціальне і фізичне середовище, відображають​ ся на розвиткові дітей, їхній поведінці та на​вчальних досягненнях.

3. Вміти визначати, оцінювати і створюва​ти сприятливе навчальне середовище для дітей із різними потребами.

4. Зрозуміти важливість цілеспрямованого залучення до роботи з дітьми членів родин; знати методи залучення родин до активного навчання і виховання дітей з особливими потребами; набути навичок, необхідних для встановлення ефективних партнерських сто​сунків із родинами.

5. Вивчити основні принципи і стратегії колективної командної роботи. Розуміти важливість співпраці педагогів, батьків і фахівців, стати активними членами команди. Вони по​винні оволодіти вміннями колективно при​ймати рішення, вирішувати проблеми, зала​годжувати конфлікти. Такий підхід забезпечує прийняття якісніших рішень, ніж у випадку самостійної роботи вчителя.

6. Навчитися спостерігати за дітьми та оці​нювати їх розвиток під час звичних, повсяк​денних занять.

7. Вивчити вплив різних видів порушень на процеси навчання і розвиток учня.

8. Навчитися адаптувати навчальні плани, методики, матеріали та середовище відповід​но до специфічних потреб дітей-інвалідів.

 9. Опанувати сучасні педагогічні підходи і методики, що дають змогу задовольнити на​вчальні потреби всіх дітей — дуже важливо, щоб усі учні почувалися повноправними і цін​ними членами колективу.

10. Навчитися створювати у класі демокра​тичне навчальне середовище, яке сприяє на​лагодженню дружніх стосунків і формуванню колективу.

Однак досвід засвідчує, що не всі педагоги від​разу опановують ці професійні функції. Вклю​чення — це зміна, а такі речі лякають усіх. Інклю​зія — це не просто аспект навчання дітей і виділення необхідних ресурсів. Він також пов'язаний із проблемою особистісного розвитку.

Наявність знань, умінь та навичок педаго​га — одна з важливих складових у підготовці до роботи, однак провідну роль також займа​ють певні ставлення.

Важливо, аби керівництво шкіл здійсню​вало кроки, спрямовані на позитивне став​лення вчителів до дітей із порушеннями роз​витку і до інклюзивної освіти. Відомо, що від ставлення вчителів до дітей із особливими потребами в інклюзивних класах безпосе​редньо залежить, чи будуть ці діти прийняті однокласниками, чи почуватимуться вони менш самотніми, чи зможуть зберегти свою самооцінку.

Від ставлення залежить і повсякденна прак​тика роботи вчителів навчальних закладів: якщо вчителі хочуть залучити до якоїсь діяль​ності всіх учнів, як правило, вони придуму​ють такі вправи, які сприяють досягненню цієї мети. А негативне ставлення до інклюзивної освіти виникає через низькі очікування щодо досягнень дітей із порушеннями у психофізич​ному розвиткові, що, у свою чергу, негативно впливає на успішність учнів.

Для того щоб ідея інклюзії дійсно запрацювала, необхідно, аби вона заволоділа думками вчителів, стала складовою їх професійного мислення.

Сучасні дослідники наголошують, що в ро​боті вчителя інклюзивного класу першочерго​ву роль відіграють не окремі засоби корекції та методичні прийоми, а особистість педагога, тобто педагогічно спрямована сукупність соці​альних, емоційно-вольових та характерологіч​них якостей.

Успішна учительська практика з учнями з особливими потребами, залучення до загаль​ноосвітніх шкіл може стати потужним інстру​ментом професійного зростання педагога.
Використані джерела

1. Діти з особливими потребами в загальноосвіт​ньому просторі: початкова ланка/Під ред. В. І. Бон​даря, В. В. Засенка. — К., 2004.

2.
Інклюзивна школа: особливості організації та управління: Навч.-метод. посіб. / Кол. авторів: А. А. Колупаєва, Н. 3. Софій, Ю. М. Найда. — К., 2007.

3. Колупаєва А. А. Інклюзивна освіта: реалії, перспективи. — К.: Самміт-Книга, 2009.

4. Створення ресурсних центрів. Посібник для батьків з особливими потребами. — К.: Фо-П Придатченко, 2007.

5. Шнайдер В. Навчаючись разом, діти вчаться жити разом /В.Шнайдер// Психолог. – 2014.- №1.- С. 35-37.
