ІНТЕРНЕТ ДЛЯ БАТЬКІВ
САЙТИ ДЛЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОСВІТИ БАТЬКІВ 
Відкриття батьківства
http://www.materinstvo.ru, http://www.parenting.ru — ре​сурси сайтів «Материнство», «Мамам про дітей» допомо​жуть молодим мамам підготуватися до народження дитини, нададуть корисні поради щодо розвитку дитини від наро​дження до дошкільного віку, організації дитячого харчуван​ня, взаємин у сім'ї, де з'явилася нова людина. Розділ «Біб​ліотека» містить щоденники молодих мам та веселі історії про дітей.
http://www.mother.ru — сайт «Мати» пропонує статті та ін​терактивне спілкування з педіатром, логопедом, психоло​гом, «Скарбничку родинного досвіду», поради щодо раннього розвитку дитини.
http://www.mamochki.ru, http://mamadoma.narod.ru, http:// baby.com.ua — «Мамочки», «Мама дома» та «Бебіком» — це сайти про все, що може бути цікавим для молодої мату​сі — вагітність та пологи, виховання малят, жіноча краса та здоров'я, рукоділля та домашнє господарство, сімейне дозвілля та відпочинок.
http://www.cooking.ru/cats/children-kitchen — дитяче харчу​вання — від народження малюка до шкільного віку.
Секрети родинної педагогіки
http://www.detisite.ru — психолого-педагогічний сайт. Його рубрика «Ліцей для батьків» відкрита для тих, кого цікавлять пи​тання розвитку, виховання й здоров'я дітей. Рубрика «Інститут розвитку дитини» допоможе в підготовці малюка до школи, а у «Дитячому містечку» знайшлося місце для дитячої цифрової бібліотечки, художньої галереї та ігротеки.
http://aim.hr.ru/index.html — «Родители»: матеріали сайту присвячені ранньому розвитку дитячих обдарувань.
http://www.bibicall.ru — «Про харчування та виховання», а та​кож — методики педагогіки Монтессорі, «Художники в памперсах», перша допомога та уроки масажу, батьківські тести та кон​ференції, веб-консультації в лікарів-педіатрів.
http://baby.inlife.ru/baby.php?level=o — Як впливає музика на розумовий та емоційний розвиток немовляти? Яку іграш​ку варто пропонувати дитині? Як допомогти дитині позбутися шкідливих звичок? Про це та багато іншого — у розділі «Дити​на і сім'я».
http://www.forkids.ru — корисні поради для тих, хто разом із дітьми збирається виїхати в далекі чи близькі краї на відпочинок.
http://www.idea.dp.ua/baby/learning.htm — уроки, що стануть у пригоді батькам майбутніх першокласників.
http://baby.com.ua/razdel.php3?sch — а тут знайдете корисні поради для батьків школяриків різного віку.
http://www.moyadytyna.com.ua/ — електронний журнал «Моя дитина» буде корисним педагогічним джерелом неза​лежно від того, якого віку ваші діти. Від першого року життя й до складного етапу переходу від дитинства до дорослості супроводжуватимуть вас опубліковані тут поради та консуль​тації.
http://www.grandland.newtech.ru/Sschool.htm — школа сексу​ального виховання для підлітків та їхніх батьків.
Батьківський Web-клуб
http://www.rodclub.newmail.ru — «Батьківський клуб» широко відчиняє віртуальні двері для всіх, хто зацікавлений проблема​ми виховання й здоров'я дітей, їхньої освіти та розвитку творчих здібностей. А рубрика «Діти і звірі» допоможе знайти рішення тим, хто стоїть перед важкою дилемою щастя від спілкування з домашнім улюбленцем чи зайвий клопіт на власну шию.
http://www.7ya.ru — цей сайт має підзаголовок «Все про ді​тей». Додамо — і не лише про дітей: також і про побут, і про орга​нізацію харчування родини, і про сімейне дозвілля. Конференція мам і татусів http://www.7ya.ru/conf/conf-Teenagers.htm згодить​ся тим, чиї діти стоять на порозі зрілості.
http://www.8ya.ru — веб-клуб багатодітних родин запрошує до спілкування. Якщо ж ваша родина надзвичайно особлива, бо маєте трійню, то сайт «Тройняшки» — саме для вас!
http://www.triplets.ruhttp://www.ed.gov/pubs/parents/ internet/index.html — Parents Guide to the Internet — батьків​ський гід по Інтернету англійською мовою.
http://kidmath.ru/PKidMathru — сайт, присвячений розвитку математичних здібностей у дітей дошкільного віку.
Дозвілля в домашньому колі
http://childrecords.narod.ru/musictales.html — музичні казки: «Аліса в Країні Чудес», «Бременські музики», «Пригоди капітана Врунгеля» та ще близько десяти найулюбленіших музичних вер​сій літературних і фольклорних творів.
http://playroom.com.ru/ — «Дитяча ігрова кімната». Тут ви знай​дете улюблені дитячі пісні з мультиків і кінофільмів, комп'ютерні та розвивальні ігри для свого малюка. Розмальовки допоможуть йому розвивати вправність руки та художній смак, а конкурс ди​тячого малюнка — продемонструвати свої здібності й помилу​ватись художньою вправністю ровесників.
http://www.varja.narod.ru — «ОДИ-БЕДЯ» — родинна веб-сторінка, що має підзаголовок «Малючковий мережевий жур​нал». Хто ви для вашого малюка (батьківський тест)? Чим малю​ють наші діти? Куди варто зазирнути в Інтернеті? Відповіді на ці та подібні запитання пропонують його автори.
http://serg-klymenko.narod.ru/index.html — родовід Сергія Клименка. А родовід вашої сім'ї? Чи досліджували ви його разом зі своїми дітьми? З Інтернетом здійснити подібний проект буде легше (http://www.familysearch.org).
http://www.idea.dp.ua/baby — іменини хлоп'яток і дівчаток. Знайдіть серед них «день ангела» своєї дитини!
Запропонуйте дітям написати власну казку й опублікувати її на сайті бібліотеки (сторінка «Моя казка»): http://www.library. kherson.ua/child/tales/tales.htm.
Запропонуйте дітям намалювати ілюстрації до улюбленої книги для нашого «Електронного вернісажу» (http://www.library. kherson.ua/vernisaj/vernisage.htm).
Сімейне читання
Читайте дітям, читайте разом із дітьми!
http://www.fabtales.com.ua — «Чарівні казки» українською мовою.
http://www.skazka.com.ru, http://skaski.chat.ru/ukraine — українські казки, казки народів світу, літературні казки росій​ською мовою.
http://www.kid.ru/libtxt/lib/poisk/kidlibindex.html — Велика дитяча бібліотека.
http://www.lib.ru/MILN — Алан Александр Мілн — «Вінні-Пух» і всі-всі-всі;
http://www.lib.ru/JANSSON, http://mumidol.narod.ru — Туве Янсон із мешканцями Мумідолу.
http://www.kulichki.com/inkwell/hudlit/inolit/darrel.htm — Джеральд Даррелл — розповіді про звірів — реалістичні й фан​тастичні.
http://www.rusf.ru/vk — Кращі твори Владислава Крапівіна на офіційному сайті письменника.
http://www.kulichki.com/comics/zoo — «Сивка-бурка» — ілюстровані оповідання про тварин.
http://www.chg.ru/Fairy — казки, створені дітьми різного віку.
http://www.library.ks.ua/child/e-library/e-lib.htm — оповідан​ня й вірші херсонських письменників.
http://www.kid.ru — містить бібліотеки — батьківську та дитячу; довідники для батьків («Дитячі хвороби», «Дитя​чі ліки», «Дитячі проблеми», «Календар розвитку дитини» тощо).
http://www.idea.dp.ua/baby — книжки для батьків та тих, хто хоче стати батьками.
http://list.mail.rU/10926/1/0-1-0-1.html — каталог ресурсів для батьків, для дітей та про дітей.
Слухайте разом із дітьми
http://www.umka.com.ua/child.shtml — українські казки, дитя​чі вірші, дитяча поп-музика он-лайн та на CD.
http://childrecords.km.ru — казки, інсценівки, мультфонограми та вірші російською мовою, у форматі трз.
Обереги вашої дитини
http://www.gdo.kiev.ua/files/2002/07/273htm — Сімейний Ко​декс України. Його варто знати, щоб захистити права своїх дітей.
http://donmolod.gov.ua/law/international/ki.htm — Конвенція про права дитини.
http://school-sector.relarn.ru/prava — права дітей для їхніх батьків, учителів та для них самих.
http://www.un.kiev.ua/ua/unicef/ss-raw.php — ЮНІСЕФ в Укра​їні (сторінки Дитячого Фонду Об'єднаних Націй).
http://rn.health.gov.ua/ — СНІД: що роблять державні структу​ри для профілактики його поширення в молодіжному середови​щі? Офіційна інформація Департаменту молодіжної та сімейної політики.

http://www.chl.kiev.ua/UKR/p-safeu.htm — «Посібник з Інтернет-безпеки дітей для батьків» (на сайті Державної бібліотеки України для дітей).
http://www.onlandia.org.ua/html/etusivu.htm — Онляндія — спільна ініціатива програми Microsoft «Партнерство в нав​чанні», соціально відповідальних комерційних структур, не​урядових організацій, за підтримки громадсько-соціальних діячів.
http://www.ditu.gov.ua/protection/1oo46 — пам'ятка для батьків «Діти, Інтернет, мобільний зв'язок», опублікована на веб-сайті Держдепартаменту з усиновлення та захисту прав дитини.
Цей сайт містить матеріали для дітей, батьків і вчителів (ін​терактивні сценарії, короткі тести, готові плани уроків), завдяки яким діти зможуть освоїти основи безпечної роботи в Інтернеті. На сайті подано доступну практичну інформацію з Інтернет-безпеки, ознайомившись із якою, навіть недосвідчені користувачі зможуть ефективно використовувати ресурси мережі й захис​тиш себе від небажаних наслідків.
Використані джерела
1. Бейлинсон Л. С Профессиональная речь логопеда: Учеб.-метод. по-соб. — М.: ТЦ Сфера, 2005. — 160 с/
2.Бельтюков В. И. Взаимодействие анализаторов в процессе восприятия усвоения устной речи (в норме и патологии). — М.: Педагогика. 1977
3. Бельтюков В. И. Пути исследования механизма развития речи // Де​фектология. —1984. — № 3.
4.
Ветлужна Н. А. Методика музыкального воспитания в детском саду. — М., С.

82.
5. Волкова Г. А. Игровая деятельность в устранении заикания у детей дошкольного возраста. — М., 1983.
6. Гаврилова Н. С. Порушення фонетичного боку мовлення у дітей: Монографія. — Кам'янець-Подільський: ТОВ «Друк-Сервіс», гол.
7.ГреховаА. В. Педагогические возможности использования элементов
арт-терапии на уроках искусства в средней школе. — М. 1997
8.Діти з особливостями розвитку в звичайній школі / Автор-укладач Л. В. Туріщева. — X.: Вид.група «Основа», 2011.
9. Діти з особливими потребами в школі: Психолого-педагогічний су​провід / О. Романова та ін. — К.: Шк. світ, 2011.
10. Коган С. Оздоровление звуковым и изобразительным искус​ством. — М., 2ООО.
11. Левина Р. Е. Нарушение письма у детей с недоразвитием речи. — М.: АПН РСФСР, 1961.
12.
 Малкина-Пых И. Г. Справочник практического психолога. — М.: Изд-во ЭКСМО, 2ОО5.
13.
Основи практичної психології / В. Панок, Т. Титаренко, Н. Чепелєва та ін.: Підручник. — з-тє вид., стереотип. — К.: Либідь, 2006.
14.  Психічне та фізичне здоров'я школярів. /Автор-укладач Л. В. Турі​щева — X.: Вид. група «Основа», 2011.
15. Соботович Е. Ф. Нарушение речевого развития у детей и пути их коррекции: Учеб.-метод. пособ. — К.: ІСДО, 1995 — 204 с.
16. Сторковская Л. В. Подвижные игры в терапии больных и ослабленных детей. — М., 1997.
17. Хрестоматия по психологии / Под ред. А. И. Копытина. — Изд. «Пи​тер», 2ОО1.
18. Хрестоматия по логопедии (извлечения и тексты). Сикорский И. А. «О заикании». Учебное пособие для студентов высших и средних учебных заведений в 2 тт. Т. 1 / Под ред. Л. С. Волковой и В. И. Селиверстова. — М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 1997.
19. Масловська С. Логопедичний путівник для батьків./С. Масловська// Дефектолог.- 2014.- №1.- Вкладка.-С. 1-40.
