Поради педагогам загальноосвітніх закладів, які навчають дітей з гіперактивним розладом

Як допомогти дитині з гіперактивним розладом
Гіперактивний розлад із дефіцитом уваги (така повна назва цього порушення, скорочено - ГРДУ)  обговорюється не вперше. Але проблема варта того, щоб до неї повертатися, адже вона визнана першочерговою у сфері охорони психічного здоров'я ді​тей та підлітків. Не менш актуальна вона й у педагогічній практиці. По-перше, розлад досить поширений: у серед​ньому на кожен клас припадає одна така дитина. По-дру​ге, розлад дуже обтяжливий для батьків і педагогів, бо йдеться про "некерованість" поведінки дитини в усіх сфе​рах її життя, особливо — у педагогічному процесі. Відсут​ність же педагогічної допомоги призводить до дуже нега​тивних наслідків.
Нагадаємо, що основними проявами ГРДУ є надмірна рухливість, нестриманість, імпульсивність і, зрозуміло, нездатність зосереджувати увагу. Все це необізнаними людьми сприймається як невихованість, батьківський не​догляд. На жаль, часто саме так ці прояви поведінки сприймаються і педагогами, які тут-таки заявляють свої претензії батькам. А ті й самі не набагато більше знають, що діється з дитиною, і від безпорадності звинувачують в усьому педагога. Починається запекла боротьба. Часто для переконливості своїх претензій педагоги залучають батьківську громадськість написати заяву про видалення з класу "бешкетника", який заважає їхнім дітям навчатися. Вимога — перевести дитину в іншу школу, далі — на інди​відуальне навчання. Це типовий шлях, який проходить дитина з гіперактивним розладом. Чим він закінчується, розглянемо на прикладі.
 Артур звернувся до однієї з психолого-медико-педагогічних консультацій у черговий раз отримати рекомендацію індивідуального навчання. Так, ще у початковій школі йому кілька разів довелося змінити заклад, проте, як і можна було сподіва​тися, покращення не наставало. А проблема полягала у порушеннях поведінки на уроці аж настільки, що вчи​телька просила бути присутньою маму: хлопець схоплю​вався з місця, ходив по класу, залазив під парту, блазнював, викликаючи сміх однокласників. Завдання міг виконати тільки в умовах індивідуальної уваги педагога.
Невдовзі Артур намагається стати негативним лідером серед однокласників і зовсім втрачає інтерес до навчання. Тут якраз і закінчилася початкова школа. У п'ятому класі за наполягання школи і батьківського комітету мама звернулася до консультації з проханням рекомендувати хлопцеві індивідуальне навчання. Зважаючи на вичерпані можливості втримати дитину у школі, прохання мами було задоволене. Відтоді Артур з мамою приходить до консультації, щоб продовжити цю форму навчання.
У сьомому класі це вже був підліток з виразними тен​денціями до асоціальної поведінки, товаришував зі стар​шими правопорушниками, вживав слабоалкогольні напої, палив, негативно ставився до матері, школи, навчання. За цих обставин індивідуальне навчання було суто фор​мальним. Шкільних знань хлопець не мав, проте була непогана загальна обізнаність та цілком достатній інте​лектуальний розвиток для успішного навчання. Тепер на зміну його рухливій активності прийшла нестійкість бажань, нездатність реалізувати наміри, залежність від стороннього впливу. Це звичайна вікова динаміка симптомів гіперактивного розладу.
Історія Артура — чи не класичний приклад формуван​ня негативних рис особистості і поведінки у дитини з гіперактивним розладом, яка не отримала необхідної їй психолого-педагогічної допомоги, а навпаки — жила у несприятливому соціальному оточенні.
Усе починається з того, що дитина з гіперактивним розладом своєю поведінкою втомлює дорослих, викликає у них роздратування, а значить — окрики, негативні оцінки і бажання уникнути спілкування. Встановлено, що мами гіперактивних дітей спілкуються зі своїми дітьми менше, ніж середньостатистичні. Дитина сприймає це як погане ставлення до себе, як доказ того, що її не люблять. Вини​кає почуття відчуження, самотності. Воно підсилюється ще й тим, що стосунки з однокласниками теж не найкра​щі. Ровесники імпульсивну, метушливу дитину, яка не вміє дотримуватися правил гри, неохоче приймають у своє товариство. Крім того, у початковій школі дитячі оцінки навколишнього дуже залежать від оцінок педа​гога. Бачачи порушення поведінки однокласника і нега​тивне ставлення до нього педагога, діти й собі неприязно обходяться з ним.
Що робить дитина у таких обставинах? Звичайно, на​магається привернути до себе увагу, як уміє, бо обділена любов'ю і турботою вона ладна накликати на себе роздра​тування і злість значущих для неї людей, аби тільки не байдужість. Почати раптом зразково поводитися, добре вчитися їй не під силу. Продемонструвати ж якусь витівку і викликати сміх однокласників, а водночас показати педагогу "Я тебе не боюсь, хоч ти на мене й кричиш!" - це можна. Така поведінка спрацьовує: і клас сміється, і педагог "виходить із себе". Хоч негативної, а все-таки уваги, досяг​нуто. Далі — більше, така роль дитини у класі закріплюється. Звідси блазнювання та демонстрація непокори. Щось подібне відбувається і вдома. Від постійних окриків, за​уважень, а то й стусанів, дитина дедалі більше віддаляється від батьків, замикається в собі, а зовні демонструє непо​кору. Але ж вона не втрачає потреби у визнанні, любові і тому так легко підпадає під вплив того, хто їй це начебто дає. Здебільшого внутрішньо самотні діти знаходять "взаєморозуміння" на вулиці в оточенні ровесників і стар​ших з уже сформованими асоціальними схильностями.
А тепер повернемося до навчання Артура. Чому він не міг учитися, хоча мав достатні інтелектуальні здібності, непогану обізнаність з навколишнім? Цікава деталь з його характеристики: "Потребує посиленої уваги на уроці. Тільки в умовах підвищеної уваги до нього може виконати завдання". Так, справді, дитина з гіперактивним розладом і дефіцитом уваги може виконувати завдання тільки з допо​могою когось іншого, хто може взяти на себе керівництво її діяльністю, адже у неї самої не сформована здатність до саморегуляції. От і доводиться повертати її увагу до роз​початої справи, коли вона відволікається, керувати послі​довністю виконуваних дій. Без такої допомоги дитина перестає працювати, бо не знає, що робити далі. А покинув​ши роботу, звичайно, розважається, виявляючи властиву їй фізичну активність. Отже, з одного боку, неспромож​ність успішно навчатися, з іншого — вороже ставлення найближчого оточення. Цього досить, щоб дитина фак​тично випала з навчального процесу. Поки її переводять із школи в школу з надією, що десь до неї ставитимуться терплячіше, закінчується початкове навчання. Дитина залишається без знань, зате зі сформованою недовірою до дорослих та зі второваним шляхом до сумнівного поза​шкільного товариства. Зрозуміло, що у п'ятому класі їй із навчанням і поведінкою вже не впоратися. Тут і з'являється єдиний "вихід" - індивідуальне навчання, яке не тільки не корисне, а протипоказане, бо різко зменшується час, від​ведений на навчання, втрачається шкільний колектив, натомість залишається багато невпорядкованого вільного часу, який дитина проводить на вулиці. У таких випадках індивідуальне навчання — це педагогічна капітуляція.
Чи потрібно доводити, що початкова школа - найваж​ливіша ланка у навчанні дитини? Тут вона навчається лічби, читання, грамоти, розвиває пізнавальні здібності, інтереси, тут вона навчається спілкуватися у колективі, керуватися соціальними нормами. Нарешті, тут-таки повинні скоригуватися й усі труднощі у її навчанні і поведінці. Втрата початкової школи — втрата безповоротна.
Саме у початковій школі зусиллями педагогів і батьків може впорядкуватися навчання і поведінка дитини з гіпер​активним розладом. Потім, як бачимо, буде пізно. Звичайно, ще краще починати у дошкільному віці, але то окреме питання. Якщо почати з перших днів шкільного навчання, теж можна зарадити біді. Про індивідуальне навчання може йти мова тільки у тих досить нечастих випадках, коли гіперактивний розлад різко виражений, обтяжений іншими хво​робливими проявами. Тут могло б допомогти спеціальне медикаментозне лікування, яке створює сприятливий грунт для педагогічного впливу. На жаль, у нашій країні воно ще тільки починає впроваджуватися і наразі малодоступне. Втім, яким би не було медикаментозне лікування, пріоритет завжди залишається за педагогічними заходами. Завдяки їм більшість дітей з гіперактивним розладом може успішно навчатися у школі.
Не можна сказати, що навчання і виховання цих дітей легка справа. Але у педагогічній роботі нічого легкого не буває. І той, хто обирає цей важкий фах, мав би подумати, чи під силу він йому. Тут надзвичайну роль відіграє, як кажуть, людський фактор, який, насамперед, виявляється в умінні знайти до кожної дитини індивідуальний підхід. Наведу недавній випадок.
Андрійко у першому класі був "некерованим" учнем: поводився на уроці так, як йому заманеться і, звичайно, не міг працювати разом із класом. Постало питання про обстеження його у психолого-медико-педагогічній кон​сультації. Виявлено гіперактивний розлад і цілком достат​ній інтелектуальний розвиток, як це найчастіше й буває. У батьків на той час уже був конфлікт з педагогом і вони вирішили навчати хлопчика індивідуально. Таку можли​вість їм надали. З Андрійком почала працювати інша вчителька. Невдовзі, добре ознайомившись з особливос​тями хлопчика, вона вирішила, що може навчати його разом з усіма дітьми. Так хлопець успішно закінчив дру​гий клас. Тим часом учителька вийшла заміж і виїхала з міста. І тепер уже інша вчителька і директор школи напо​лягають на індивідуальному навчанні Андрійка. Отже, хлопчик знову прийде у консультацію. Та що може пора​дити консультація, окрім як знайти ще одну терплячу і винахідливу вчительку?
Певний шанс на індивідуальну допомогу дає дітям із гіперактивним розладом впровадження інклюзивного навчання. Ці діти підпадають під категорію тих, що мають особливі освітні потреби, і в роботі з ними педагогові може допомагати асистент. Втім сьогодні покладатися на широке впровадження посади асистента передчасно. Та й за всіх обставин основна роль у навчально-виховному процесі належить учителю. І чим більше він знатиме про гіперактивний розлад, тим цілеспрямованіше й успішні​ше допомагатиме дитині.
Що ж потрібно знати? Насамперед, що не всякий над​міру жвавий і неорганізований першокласник має гіпер​активний розлад. Діти приходять до школи з неоднако​вим рівнем готовності бути учнем. І це не тільки різний інтелектуальний розвиток, а й соціальний - уміння пово​дитися зі старшими, здатність керуватися певними пра​вилами. Буває, що минає кілька місяців, поки дитина адаптується до ролі школяра. І тут теж не обійтися без інди​відуального підходу. Якщо ж поруч з іншими дітьми, які успішно навчаються, слухають учителя і виконують його розпорядження, якась дитина продовжує бути "некерованою", варто порадити батькам звернутися до психолого-медико-педагогічної консультації. Тут важливо не пере​вести дитину на індивідуальне навчання чи у якусь іншу школу, а з'ясувати причини, щоб знати, як з нею працю​вати, а то й отримати право на допомогу асистента, якщо він є у школі.
Основа успіху у навчанні і вихованні гіперактивної дитини — знання причини цього розладу, розуміння меха​нізмів виникнення небажаної поведінки. Такою причи​ною є несформованість (через об'єктивні, біологічні обставини) саморегуляції поведінки. Дитина негайно реагує на будь-який подразник, не встигнувши подумати про наслідки. Вона не зловмисник, не капосник, а просто потребує допомоги. Діти з гіперактивним розладом щирі і безпосередні, бо ще не вміють використовувати минулий досвід і планувати наперед. Тому вони не мстиві і готові всіх любити, аби їх не кривдили. Усвідомлення цього педагогом полегшить йому збереження співчутливого, спокійного і врівноваженого ставлення до дитини. А без цього жодна позитивна взаємодія з нею неможлива.
Отже, найперше педагогові важливо уникати кон​фронтації, домогтися прихильності дитини. У більшості випадків це вдасться, адже, прийшовши до школи, дитина готова бачити у своєму вчителеві все позитивне, аби тільки її не переконали у протилежному. У кожного педагога на будь-який випадок є свої засоби знайти шлях до дитячої душі. Але завжди позитивно діє вчасна похвала навіть за дрібничку. Тим вагомішою вона буває для дитини з гіперактивним розладом, яку часто лають. Ставлення педагога великою мірою визначає і ставлення однокласників до неї. А посприяти, щоб гіперактивна дитина була прийнята класним колективом — це ще одна важлива умова упо​рядкування її поведінки.
Годі й говорити, наскільки важливо не посваритися з батьками. Не варто їх звинувачувати у недбальстві, гово​рити про дитину тільки негативне, доцільно знайти і добре слово. Батьків потрібно зробити своїми спільниками, бо вони все-таки основні вихователі дитини і без їхньої під​тримки педагогові буде важко. Часто батьки здатні стати партнерами педагогу, але не розуміють, що діється з дити​ною, не знають, як з нею поводитись, і тільки поглиблюють її проблеми. Тому педагог разом зі шкільним психологом мають допомогти батькам правильно розуміти особли​вості поведінки дитини. І, що надзвичайно важливо для мирних стосунків з батьками, не навішувати на дитину ярликів: "хвора", "некерована", "з відхиленням у розвитку". Навіть поняттям "гіперактивний розлад" не варто зловжи​вати. Для педагога і батьків, насамперед, це особливість дитини, зумовлена запізнілим формуванням саморегуля​ції, яка ускладнює процес навчання і виховання та потребує особливих заходів. Зрештою, так воно і є.
Зрозуміло, що не всіх батьків можна спрямувати на взаємодію з педагогом. Проблемні діти часто ростуть у неблагополучних сім'ях, чимало батьків не приділяють дітям достатньо уваги. Але це не підстава складати руки школі.
А тепер — про конкретні заходи у роботі з самою дитиною.
Головне стратегічне завдання педагога — допомагати учневі регулювати свою поведінку. Для цього його потрібно постійно тримати у полі зору, щоб вчасно прийти на допо​могу і попередити небажану поведінку. Тому у класі такий учень має сидіти близько до вчителя, який частіше може звертатися до нього, підтримуючи його увагу, вчасно помі​чати, коли він втрачає здатність виконувати завдання. Тут знадобиться прихильне ставлення дитини до педагога, бо так вона скоріше зреагує на його лагідне звернення.
Дитині з несформованим самоконтролем потрібні додаткові регулятори. Такими є винагорода і "штраф". Відтак і винагорода, і покарання мають діяти тут-таки, одразу, бо гіперактивна дитина не здатна керуватися віддаленою позитивною перспективою. Якою може бути винагорода? Яким покарання? Якщо у дитини встановився позитивний емоційний зв'язок з педагогом, то для неї іноді буде достатнім лише одно слово "молодець", чи при​язна усмішка, лагідне торкання плеча. Та в арсеналі чуйного педагога завжди знайдуться потрібні засоби. Дуже важливо, щоб те завдання, яке педагог (чи батьки) ставить перед дитиною, було їй під силу. Не можна, наприклад, починати з вимоги упродовж дня задовільно поводитися. Добре, якщо час обмежиться одним уроком, та й то протягом уроку все ж доведеться кілька разів нага​дати їй про домовленість. І одразу ж, як тільки умова виконана, учня відзначають. Можливо, це фішка, яку дитина приносить батькам, а ті винагороджують її чимось приємним, бажаним для неї. Якщо поведінка була неза​довільна, фішка знімається. Так само може діяти і запис педагога у щоденнику про хорошу поведінку дитини. Усе це має бути обговорено з батьками заздалегідь. У цьому полягає співпраця педагога з батьками. І, звичайно, така система винагород діятиме тоді, коли у сім'ї дотримуються домовленостей з учителем. Саме у налагодженні спільних дій полягає трудність співпраці з сім'єю.
Особливої уваги заслуговує виконання класних і домаш​ніх завдань. Щоб спрямувати гіперактивну дитину на їх виконання, вони мають бути доступними їй за обсягом і часом виконання. Ті завдання, які зазвичай виконують усі діти в класі, для гіперактивного учня занадто довго​тривалі, він заплутається у послідовності дій і перестане працювати. Тому починати варто з меншого за обсягом завдання і обов'язково переконатися, чи взялася дитина його виконувати. Якщо ні, то необхідно з'ясувати, у чому справа. Коли ж завдання виконане, одразу — позитивна оцінка. Згодом більші завдання можна буде ділити на кілька простіших і керувати послідовністю їх виконання. Не так важливо, скільки дитина зробила, значно важли​віше, що вона працювала, чогось навчилася і певний час залишалася у межах схвалюваної поведінки. Це обов'язково відкладеться у її свідомості: похвала приємна і обов'язково захочеться, щоб вона повторилася. Головне, аби їй допомагали виконувати те, що від неї вимагають, і не залишали на самоті з непосильними справами.
Дуже важливо працювати над розширенням знань і уявлень дитини про навколишній світ, а відтак і над її загальним інтелектуальним розвитком (це і домашнє завдання батькам). Чим більше дитина знає, тим більше у неї буде інтересів. А інтерес підтримує мимовільну увагу. Найбільші проблеми у гіперактивної дитини з довільною увагою. Тому якщо у неї виникатиме безпосередній інте​рес до того, що розповідає педагог, вона слухатиме. Такі діти часто заводять в оману батьків, годинами граючи у комп'ютерні ігри чи переглядаючи "мультики". Мовляв, яка ж зона гіперактивна, сидить же, коли хоче. У тому-то й справа, що сидить, притягнута безпосереднім інтере​сом, а робити те, що потрібно» не вдається. Втім безпо​середній інтерес сприятиме формуванню довільної поведінки.
Отже, заходи, про які ми згадували, спрямовані на головне — залучити дитину з гіперактивним розладом у навчальний процес, дати їй змогу почуватися прийнятою класним колективом і схвалюваною педагогом, що підви​щуватиме її самооцінку, покращуватиме емоційне само​почуття. За цієї умови вона просуватиметься й у засвоєнні знань. Відтак, вона не змарнує навчання у початковій школі, а отримає грунт для подальшого навчання і соці​альної адаптації у майбутньому.
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