Поради для вчителів загальноосвітніх закладів, які навчають дітей з порушеннями слуху

Нові освітні маршрути для дітей з порушеннями слуху:інклюзивні заклади
Для забезпечення навчання, виховання та надання корекційної допомоги дітям з порушеннями психофізич​ного розвитку в Україні створена і функціонує система спеціальної освіти: спеціальні дитячі садки і школи, до​шкільні групи і класи в масових закладах. Водночас, певна частина цих дітей може навчатися в колективі здорових однолітків за відповідного психолого-педагогічного су​проводу (інклюзивна форма навчання). Реалізацію інклю​зивного підходу до освіти дітей з інвалідністю і дітей з пору​шеннями психофізичного розвитку варто розглядати як сучасний і перспективний напрям розвитку системи загальної та спеціальної освіти. Інклюзивна освіта ефек​тивна для багатьох дітей з відхиленнями в розвитку.
Ця стаття призначена для педагогів масових загально​освітніх закладів, у класах яких навчаються діти з порушен​нями психофізичного розвитку, зокрема з порушеннями слуху. Сподіваємося, що характеристика особливостей цих дітей, а також короткі методичні рекомендації допо​можуть педагогам масових навчальних закладів у їхній щоденній роботі.
Серед педагогів масових освітніх закладів традиційно побутує думка, що дитину з порушенням слуху слід навчати у спеціальному закладі. Однак, зарубіжний і віт​чизняний практичний досвід підтверджує непоодинокі випадки успішного навчання глухих і слабочуючих дітей у масових загальноосвітніх закладах серед чуючих одноліт​ків. Наразі батьки дітей з порушеннями слуху дедалі час​тіше висловлюються на користь інклюзивного навчання.
Відтак, на сьогодні в масових освітніх закладах навча​ється чимало дітей з порушеннями слуху, і вчителеві важливо якнайбільше знати про особливості цих учнів, про своєрідність розвитку їхнього мовлення, усвідомлю​вати труднощі, з якими така дитина стикається в житті, розуміти, чим вони зумовлені, мати змогу допомогти учневі їх подолати.
До початку шкільного навчання всі діти підходять з різним рівнем загального і мовленнєвого розвитку. Ці відмінності визначаються не лише індивідуальними особливостями дитини, а й станом слухової функції, початком корекційної роботи, її адекватністю та ефектив​ністю, наявністю додаткових відхилень у розвитку тощо.
Загалом, до 7 років, частина дітей з порушеннями слуху виявляється підготовленою до навчання у масовій школі.
Серед них: діти з незначним зниженням слуху; які з труд​нощами сприймають шепітне мовлення (до школи відві​дували масовий дитячий садок або виховувалися вдома); діти, які, незалежно від ступеня зниження слуху, завдяки ранній систематичній корекційній роботі добре розмов​ляють, не відчувають значних труднощів у спілкуванні з чуючими людьми, вміють читати і пишуть друкованими літерами (в дошкільний період могли виховуватися як удома, так і в спеціальному дитячому садку); діти, котрі втратили слух у віці 5-6 років (або пізніше), і їхнє усне мовлення практично не відрізняється ні за структурою, ні за звучанням від мовлення однолітків, які чують, оскіль​ки воно формувалося на повноцінній слуховій основі. Якщо роботу з відновлення вербального спілкування роз​почати вчасно, то ці діти можуть успішно навчатися разом із чуючими в інклюзивних навчальних закладах за умови систематичної допомоги з боку сурдопедагога та батьків.
Особливості мовленнєвого розвитку.
Коротко охарактеризуємо мовлення дитини з пору​шенням слуху, яке відрізняється низкою особливостей, що іноді набувають характеру стійких відхилень від норми і зберігаються тривалий час.
Зазвичай, за обсягом словникового запасу така дитина поступається середньому учневі загальноосвітньої школи. Насамперед, це стосується пасивного словника (розуміння слів), який у нормі перевищує активний (вживання слів). У дитини з порушеннями слуху це співвідношення інше: її пасивний та активний словники за обсягом практично збігаються. Вона добре розуміє ті слова, що вживає у власному мовленні.
У словнику цих дітей часто відсутні слова з абстрак​тним значенням, які не так часто зустрічаються в побуто​вому мовленні, але відомі чуючій дитині того ж віку. Для неї також можуть виявитися незнайомими слова синоніми до відомого слова. Учитель часто виявлятиме це в усних і письмових висловлюваннях дітей та під час переказу прочитаного.
Мовлення дітей з порушеннями слуху вирізняється не лише кількісною недостатністю словника, а й якісною своєрідністю. Характерними для них є порушення звуко-буквеної будови слів. Такі помилки найтиповіші для слабо-чуючих дітей, здатних частково сприймати на слух роз​мовне мовлення. Одні звуки дитина не чує зовсім, інші сприймає неправильно, вона чітко чує лише наголошені частини слова. Тому префікси, закінчення, які в українській мові зазвичай ненаголошені, вона розрізняє на слух недостатньо чітко. Дитина спотворено чує слово, спотво​рено запам'ятовує його і тому так само спотворено вимов​ляє та пише. Це спостерігається навіть у тих випадках, коли діти вміють правильно вимовляти звуки. Якщо в усному мовленні такі помилки іноді залишаються непоміченими, то на письмі вони обов'язково проявляються. Зокрема: змішування звуків; пропуск звуків при збігові кількох приголосних; перестановка і додавання окремих звуків; пропуски ненаголошених частин слова. Чим молодша дитина, тим більша ймовірність подібних помилок в усному мовленні і на письмі. З віком, у процесі навчання і накопичення мовленнєвого досвіду, ці порушення майже повністю зникають.
Серед найтиповіших особливостей мовленнєвого роз​витку дітей з порушеннями слуху — труднощі опанування лексичного значення слова. У таких дітей значення слів, особливо рідко уживаних, недостатньо точні та диферен​ційовані. В одних випадках слову надається надто широ​ке значення, в інших, навпаки, занадто вузьке. Внаслідок цього слова часом використовуються не у тому значенні, у якому вони вживаються чуючими людьми. Діти заміню​ють слова не довільно, а за певними ознаками: за зовніш​ньою подібністю об'єктів, їх функціональною подібністю, приналежністю до однієї ситуації, за відношенням "ціле — частини" тощо. Ці заміни пояснюються відсутністю в лек​сиці дитини відповідного слова. Замість відсутнього вона "підставляє" інше, діючи цілком логічно, відповідно до своїх уявлень про реальні об'єкти. Такі заміни завжди можна пояснити певним зв'язком, що існує між тим сло​вом, яке вжито, і тим, замість якого воно використано.
Ще одну групу помилок складають заміни, які мають у своїй основі звукову подібність слів. Дитина нечітко розрізняє на слух акустично близькі звукові комплекси і це стає причиною змішування лексичних значень фоне​тично схожих слів.
Говорячи про можливі помилки дітей з порушеннями слуху, варто виокремити групу словотвірних порушень. Дитина використовує в слові невідповідний суфікс або префікс, пропускає ці морфеми або вставляє зайві. Такі помилки є результатом недостатнього опанування зна​чення різних морфем.
Працюючи з дитиною, яка має розлади слуху, педагог стикається з такими специфічними порушеннями грама​тичної мови, що ніколи не спостерігаються у дітей з нор​мальним слухом.
До найтиповіших помилок граматичного оформлення мови належать і порушення синтаксичних зв'язків узгод​ження і відмінювання. Найчастіше це трапляється під час відмінювання дієслів. Діти обирають не ту відмінкову форму іменника, що вимагає дієслово. Випадки відміню​вання прийменників викликають у дітей особливі труд​нощі. Досить часто спостерігаються порушення узгод​ження. До поширених явищ варто віднести: заміни прийменників; пропуски прийменників; введення зайвих прийменників. Помітну групу помилок морфологічного рівня становлять неправильні вживання частин мови або їх форм. Наприклад, дитина замінює іменник дієсловом, плутає розряди займенників, обирає не ту видо-часову форму дієслова, яка необхідна за контекстом, помиляєть​ся у виборі особової форми дієслова тощо.
Володіючи синтаксисом простого речення, більшість дітей з порушеннями слуху використовує дещо обмежений набір синтаксичних конструкцій (підмет + присудок + + доповнення або обставина). Спостерігаються і відступи від мовної норми у вигляді пропуску членів речення, підсилювальних і негативних часток тощо. Трапляються помилки в побудові запитальних речень. Дитина може скласти запитання так, що в ньому буде і відповідь.
Найсуттєвіші помилки — це порушення структури речення (від неправильного порядку слів до неправомір​ного членування одного речення на два). Часто спостері​гається невідповідне використання сполучників і сполуч​них слів. Морфологічні і синтаксичні помилки, які ми навели, є порушеннями граматичних норм мови і не спостерігаються у дітей з нормальним слухом.
Розглянемо особливості розуміння мовлення дітьми з порушеннями слуху. Сприймаючи усне мовлення на слухо-зоровій основі, дитина внаслідок поганого слуху і неточного зчитування з губ може неадекватно зрозуміти зміст. Однак, у спілкуванні їй допомагає життєва ситуа​ція, за якої відбувається розмова, і природні жести спів​розмовника, його емоційні прояви.
Під час читання тексту дитина позбавлена такої під​тримки, тож труднощі розуміння суттєво зростають. Вона погано розуміє слова і їх значення, оскільки стикається з ними вперше, плутає зі схожим за звуко-буквеним скла​дом, не розпізнає їх граматичну форму. Дитина може знати лексичне значення кожного слова у реченні, але неправильно розуміти граматичні зв'язки між ними. При цьому порушується контекстне розуміння слів і, таким чином, речення залишається незрозумілим.
Переходячи під час читання від фрази до фрази, від абзацу до абзацу, дитина не завжди одразу розуміє загаль​ний зміст прочитаного, який часто криється не в окремих реченнях, а в зв'язках між ними. Труднощі розуміння тек​сту — одна з головних особливостей мовленнєвого роз​витку дітей з порушеннями слуху.
Розглянуті нами специфічні помилки не можна пояс​нити неуважністю чи недостатнім старанням учня. Це наслідок своєрідності мовленнєвого розвитку дитини з порушеннями слуху, на які має зважати вчитель.
Специфіка роботи з учнями, які мають порушення слуху.
Педагогові, який працює з дітьми з порушеннями слуху, варто використовувати у своїй роботі сучасні підходи, методики, прийоми, технології, які підвищуватимуть ефективність викладання матеріалу і засвоєння його учнями. Індивідуалізація навчання для таких дітей тради​ційно враховує ступінь втрати слуху, рівень розвитку мов​лення тощо. Водночас, часто не беруться до уваги інші важливі особливості дитини.
Нагадаємо, що діти з порушеннями слуху (навіть з ви​соким рівнем мовленнєвого розвитку) стикаються зі значними труднощами опанування мовлення, з якими не в змозі впоратися самостійно, без спеціальних корекційних занять і відповідного супроводу. В умовах інклюзив​ного навчання фахівцям (учителям-дефектологам, сурдо​педагогам) необхідно постійно надавати корекційну допомогу такій дитині. Форма цієї допомоги залежить від того, наскільки далеко від масової школи і місця прожи​вання родини знаходиться заклад, співробітники якого могли б надавати необхідну допомогу дитині і консульту​вати вихователів, учителів і батьків (сурдологічний кабінет, спеціальний дитячий садок і школа для дітей з порушен​нями слуху). Заняття сурдопедагога з дитиною можуть проводитися систематично (один-два рази на тиждень) або епізодично (в канікулярний час упродовж одного— двох тижнів). Важливо, щоб учитель-дефектолог постійно контактував з масовим закладом, відвідував уроки у школі, знав, з якими труднощами стикається педагогічний ко​лектив під час навчання дитини і допомагав їх подолати.
Наявність у класі такої дитини потребує особливого ставлення до неї з боку педагога під час заняття. Наприклад: не повертатися спиною до учня під час усних пояснень, намагатися контролювати розуміння дитиною завдань та інструкцій щодо їх виконання; продумати, де посадити дитину з порушеним слухом, щоб вона могла бачити не лише педагога і дошку, а й більшість дітей класу тощо.
Діти з порушеним слухом у масовому закладі тра​диційно користуються індивідуальними слуховими апаратами, які допомагають їм сприймати мовлення спів​розмовника. Люди, які чують, часто вважають, .що індиві​дуальний слуховий апарат допомагає особі з порушенням слуху стати такою самою, як і чуюча. Це можливо лише за незначного зниження слуху. У випадках значного зни​ження слуху розбірливе сприйняття мовлення співроз​мовника досягається лише на слухо-зоровій основі, тобто за активної одночасної роботи органів слуху і зору.
На уроці, коли вперше пропонується новий вид роботи і дитина з порушенням слуху не зрозуміла, що треба робити, педагог (якщо в нього обмаль часу, аби повторювати пояснення) може дати їй змогу самостійно розібратися в завданні, спостерігаючи за тим, як виконують цей вид роботи інші діти. У цій ситуації дитину з порушеним слухом не можна викликати відповідати першою.
У школі учневі з порушеним слухом часто пропону​ють виконувати письмову самостійну роботу в той час, коли клас працює усно. Така практика має три наслідки: дитина "випадає" з певного виду роботи і може навіть не знати, чим займалися в цей час однокласники; вона не вдосконалює своїх умінь і навичок у фронтальній усній роботі; поступово вчителеві доводиться дедалі частіше створювати для учня з порушенням слуху "особливі" умови. Все це призведе до того, що він не зможе навчатися у класі, як усі, і, отже, втратиться сенс його навчання в масовій школі, суть інклюзивного навчання.
На уроках української мови, поряд із традиційними завданнями, мають розв'язуватися і завдання власне корекційної спрямованості. Насамперед, на уроках можна працювати над граматичною правильністю мовлення. Слід певним чином змінити звичайні мовні вправи, які учні виконують за підручником. Наприклад, якщо у вправі пропонується підкреслити у реченнях іменники в даваль​ному відмінку, то для учня з порушенням слуху це завдання краще трансформувати таким чином: виписати з тексту словосполучення "дієслово + іменник у давальному від​мінку"; придумати нові словосполучення з підкресленими іменниками; вибрати дієслова при іменниках у давальному відмінку і придумати з ними нові словосполучення з іменниками в інших відмінках тощо. Такі зміни корисні для учня з порушенням слуху, оскільки в нього ще неусталилися конструкції з давальним відмінком, не склався стереотип граматичної сполучуваності слів. Щоб стерео​тип став міцним, потрібен час. Тому впродовж перших років навчання вчитель має змінювати або доповнювати інструкції до вправ з підручника саме під таким кутом зору (зрозуміло, якщо дозволяє матеріал). Учень виконує ці завдання як класні, і як домашні.
Загалом рекомендації для уроків української мови варто узагальнити таким чином: молодшого школяра недоцільно перевантажувати формально-мовними впра​вами (пошуки орфограм у словах, граматичний розбір за членами речень і частинами мови, зазубрювання правил, підкреслення готових словоформ або морфем у слові та ін.); учитель має спонукати таку дитину якнайбільше вправлятися у складанні словосполучень, речень, корот​ких текстів у межах теми за допомогою індивідуальних завдань. Це сприятиме впорядкуванню, коригуванню і закріпленню у школяра зі зниженим слухом навичок гра​матично правильного мовлення. Без міцного мовного підґрунтя виконання багатьох вправ з підручника пере​твориться на малопродуктивне механічне заняття.
На уроках української мови, не відступаючи від про​грами, вчитель має приділяти увагу корекції звуко-буквеного складу слів у таких дітей. Підручник надає для цього достатні можливості. Треба лише знати, які помилки най​частіше робить на письмі учень, і постійно давати йому відповідні завдання.
Зупинимося на тому, як діти з порушеннями слуху працюють під час традиційних для уроків української мови видів робіт: написання диктантів і переказів. Якщо дитина через стан слуху неспроможна сприймати текст, що диктується, її краще звільнити від загального диктанту, запропонувавши на цей час якесь інше завдання. У деяких випадках для такого учня варто провести диктант окремо, після уроків, забезпечивши комфортні умови сприйняття тексту, що диктується, на слухо-зоровій основі. Сам текст, можливо, доведеться дещо адаптувати.
Діти, котрі чують досить добре, можуть писати дик​тант разом з усіма, але їх необхідно певним чином підго​тувати. По-перше, дитина має знати тему диктанту, тоді їй буде легше орієнтуватися у змісті мовного потоку на слухо-зоровій основі. По-друге, дитину треба за​здалегідь ознайомити з важкими для неї за звуко-буквеним складом слова, значенням і граматичним оформленням словосполучень (але не з тими, у яких є орфограма, що перевіряється в диктанті). У роботі над помилками учень уже активно братиме участь нарівні з усіма: письмовий текст лежить перед ним, і його легко коригувати.
Дітям із розладами слуху треба дати текст переказу для одноразового читання "про себе". Потім вони слухати​муть його вдруге, разом з усіма. Якщо текст для читання "про себе" не дається, необхідно, принаймні, докладно ознайомити дитину з темою переказу. Слова в тексті, які, за припущенням учителя, учень може не знати, поясню​ються заздалегідь. Особливо варто зупинитися на ключо​вих словах та найскладніших граматичних конструкціях тексту. Якщо дитина має труднощі вже під час письмового переказу, рекомендується дати їй попередньо підготовле​ні запитання до тексту.
На уроках читання робота з учнями з порушеннями слуху теж має бути досить гнучкою. Така дитина не завжди спроможна одразу продуктивно "увійти" в роботу над літературним твором, особливо великим за обсягом. У неї виникають як мовні проблеми (незрозумілі слова і грама​тичні конструкції), так і проблеми щодо розуміння змісту окремих частин тексту, діалогів, описів тощо.
Щоб уникнути цих труднощів на уроці, дитині треба забезпечити випереджувальну підготовку вдома. Однак розбирати за підручником оповідання з допомогою бать​ків напередодні уроку навряд чи доцільно, оскільки в школі учень нудьгуватиме. Корисно читати яскраво ілюстровані казки, вірші, оповідання, які потім зустрі​нуться в підручнику.
Вчитель має пам'ятати, що не можна зводити роботу з такою дитиною до послівного тлумачення тексту, її треба вчити контекстного розуміння, коли вона вловлює загальний зміст не з окремих слів, а з їх зв'язків, повто​рення в наступних реченнях.
На уроках математики дітям із порушеннями слуху складно розуміти текстову частину задачі. Яким чином допомогти дитині? Не варто розбирати і розв'язувати задачу заздалегідь. Дитина це робитиме на уроці разом з усіма. А от перевірити, як вона розуміє ситуацію, описану в задачі (не математичну, а життєву) необхідно. Іноді вона не розуміє саме "життєвого" змісту тексту і тому не​правильно розв'язує задачу.
Особливо слід звернути увагу на слова і словосполу​чення задачі, що несуть математичне навантаження (дали по ..., роздали кожному, більше на ..., менше на ...та ін.). Ці поняття досить складні, тому краще опрацьовувати їх із учнем до того, як весь клас розпочне розв'язувати від​повідні текстові задачі. Опрацьовувати їх доцільно не шляхом випереджального розв'язування, а за допомогою наочно-діючих вправ.
Варто попередити ще про одну небезпеку. Діти дуже швидко пристосовуються розв'язувати задачі, навіть не вчитуючись у текст умови: "залишилося" — отже відняти, "усього" — отже додати. Щоб дитина не спиралася на зов​нішні орієнтири, а вчилася вникати в текст, необхідно варіювати умови типових задач і пропонувати формулю​вання, коли, наприклад, за наявності слова "залишилося" під час розв'язання передбачається додавання.
Адаптація у колективі.
Звичайно, навчати дитину з порушеним слухом разом із дітьми, які чують, складно, і їй самій навчатися непрос​то. Від того, як ставиться педагогічний колектив закладу до появи дитини з порушенням слуху залежить її подальша доля та успішність навчання. Основну роль у її адапта​ції до життя в колективі дітей, які чують, відіграє вихова​тель/учитель. Вони мають знати особливості такої дитини і володіти певними спеціальними прийомами, що полег​шують їй спілкування і процес навчання.
Педагог має допомогти дитині освоїтися в колективі одно​літків, котрі чують, спробувати подружити їх. Наявність од​нокласника, який не чує, вчить дітей з типовим розвитком співчувати іншій людині, сприймати його як рівного, допо​магати, не принижуючи (не через жалість, за необхідності). Проте важливо уникати гіперопіки: не допомагати там, де глуха дитина здатна і має впоратися сама.
Батьки — помічники вчителя.
Інклюзивне навчання дитини з порушеннями слуху неможливе без активної повсякденної участі у цьому про​цесі батьків. Саме на них покладається відповідальність за ефективність корекційних занять із дитиною вдома під контролем фахівця (учителя-дефектолога, сурдопедагога); постійний контроль щодо засвоєння навчальної програми і надання, у разі потреби, допомоги дитині. Надзвичайно важливо, щоб між батьками і педагогами склалися довір​ливі стосунки, щоб батьки мали за обов'язок виконувати вимоги освітнього закладу. За певних непорозумінь слід приймати компромісне рішення (під час спільного обго​ворення за участі вчителя-дефектолога, фахівців, які ре​комендували дитину, сурдопедагога, психолога та ін.).
При виборі місця навчання (спеціальний або масовий заклад) необхідно враховувати психологічну готовність і бажання самої дитини навчатися разом із чуючими ровес​никами. Таким чином, вирішення питання про інклюзив​не навчання в кожному окремому випадку потребує попе​реднього комплексного врахування багатьох чинників: готовність дитини до навчання у школі і її бажання; мож​ливість організації спеціальної корекційної допомоги; зго​да масового закладу прийняти на навчання дитину з пору​шеним слухом; реальні можливості родини надавати дитині постійну необхідну допомогу. Масовий заклад, приймаючи дитину з порушеним слухом, має бути готовим розділити відповідальність за долю, навчання і виховання дитини з її батьками та фахівцями, які рекомендували для неї інклюзивне навчання, з учителями-дефектологами, котрі надають їй корекційну допомогу. Отже, навчання в масовій школі дітей з порушеннями слуху — це складний, копіткий процес, що потребує від педагога і батьків не ли​ше терпіння і любові до дитини, а й відповідних спеціаль​них знань.
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