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                                                                                                                Директору школи
Про участь у VІІІ Всеукраїнській Виставці 
газетних видань молоді «Молодіжний акцент» - 2013 

Відповідно до листа Департаменту освіти і науки, молоді та спорту облдержадміністрації від 05.09.2013 № 1818.02-14 «Про участь у VІІ Всеукраїнській Виставці газетних видань молоді «Молодіжний акцент» - 2013» відділ освіти, молоді та спорту райдержадміністрації повідомляє про те, що Департамент освіти і науки, молоді та спорту облдержадміністрації, Запорізька обласна молодіжна громадська організація «Акцент» та Всеукраїнська організація «Правозахисний громадянський рух Російськомовна Україна» проводить VІІІ Всеукраїнську Виставку газетних видань молоді «Молодіжний акцент – 2013».
Мета Виставки – презентація кращих представників молодіжної преси України, обмін досвідом роботи колективами газетних видань шкільної та студентської молоді. У рамках Виставки будуть проведені заходи: виставка та конкурс газетних видань молоді «Молодіжний акцент - 2013», засідання за «круглим столом» на тему: «Журналістська діяльність редакцій ЗМІ у формуванні системи цінностей молоді», тематичні майстер – класи та тренінги від провідних журналістів – членів журі, бліц – конкурс, фото – номінації «Я тут живу», «Життя в об'єктиві».

До участі у Виставці запрошуються газетні та інтернетвидання загальноосвітніх, позашкільних, професійних, вищих навчальних закладів I - IV рівня акредитації, видань молодіжних громадських організацій, комерційних молодіжних газет тощо. Положення про Виставку розміщено на сайті vostok.r-u.org.ua, термін подання матеріалів: до 20 вересня 2013 року. Додаток про умови участі у Виставці надаються на електронну адресу школи та розміщенні на сайті відділу освіти Бердянської РДА.
Начальник відділу освіти, молоді 

та спорту райдержадміністрації                                                    В.М. Липський
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