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Організація корекційної роботи з розвитку мовлення із розумово відсталими учнями початкових класів в умовах загальноосвітньої школи
м. Бердянськ

Класифікація розумової відсталості
Розумово відсталі діти розрізняються ступенем вираженості дефекту, що вимірюється по тесту інтелекту Векслера в умовних одиницях. 

Діти з легким ступенем розумової відсталості (олігофренія в ступені дебільності) складають 75 - 80%. Їх рівень інтелектуального розвитку (iq) становить 50 - 70 умовних одиниць. Після навчання в спеціальних школах або класах, що знаходяться при масових школах, або після виховання і навчання в домашніх умовах багато хто з них соціально адаптується і працевлаштовується. 

Діти з середнім ступенем розумової відсталості (олігофренія в ступені імбецильністі) складають приблизно 15% випадків. Їх рівень інтелектуального розвитку (iq) становить від 20 до 50 умовних одиниць. Деякі з них (з помірною розумовою відсталістю, iq 35 - 49) відвідують спеціальну школу для розумово відсталих. Інша група, дітей означеної категорії, опановує лише навичками самообслуговування і найпростішими трудовими операціями, ці діти часто направляються в інтернатні установи по лінії Міністерства  соціальної політики України.
Глибоко розумово відсталі діти (олігофренія в ступені ідіотії) в більшості своїй довічно знаходяться в інтернатах Міністерства соціального захисту населення. Деякі, за бажанням батьків, живуть у сім'ях. Їх загальна кількість - приблизно 5% від всіх розумово відсталих дітей. Мислення таких дітей практично повністю нерозвинене, можлива виборча емоційна прив'язаність таких дітей до близьких дорослих. Зазвичай вони не опановують навіть елементарними навичками самообслуговування. Їх рівень інтелектуального розвитку (iq) становить менше 20 умовних одиниць. 

Поділ розумово відсталих дітей за ступенем вираженості розумової відсталості практично доцільно знаходить відображення в сучасних міжнародних класифікаціях хвороб. Найбільш численною, перспективною і вивченою групою розумово відсталих дітей є діти з легким і помірним ступенем розумової відсталості. Найбільш поширеною класифікацією дітей із загальним психічним недорозвиненням (олігофренів) у нашій країні є класифікація, запропонована М. С. Певзнер, відповідно до якої виділяються п'ять форм. 

-При неускладненій формі дитина характеризується врівноваженістю основних нервових процесів. Відхилення в пізнавальної діяльності не супроводжуються у неї грубими порушеннями аналізаторів. Емоційно-вольова сфера щодо збережена. Дитина здатна до цілеспрямованої діяльності, однак лише в тих випадках, коли завдання їй зрозуміло і доступно. У звичній ситуації поведінка не має різких відхилень. 

-При олігофренії, що характеризується нестійкістю емоційно-вольової сфери за типом збудливості або загальмованості, притаманні дитині порушення виразно проявляються у змінах поведінки і зниженні працездатності. 

-У олігофренів з порушенням функцій аналізаторів дифузне ураження кори поєднується з більш глибокими ураженнями тієї чи іншої мозкової системи. Ці діти додатково мають локальні дефекти мовлення, слуху, зору, опорно-рухового апарату. 

-При олігофренії з психопатоподібною поведінкою у дитини відзначається різке порушення емоційно-вольової сфери. На першому плані у неї виявляється недорозвинення особистісних компонентів, зниження критичності щодо себе та оточуючих людей. Дитина схильна до невиправданих афектів. 

-При олігофренії з вираженою лобовою недостатністю порушення пізнавальної діяльності поєднуються зі змінами особистості, що характеризуються різкими порушеннями моторики. Ці діти мляві, безініціативні і безпорадні. Їх мова багатослівна, беззмістовна, має наслідувальний характер. Діти не здатні до психічного напруження, цілеспрямованості, активності, слабо враховують ситуацію.
Питання, пов'язані з вивченням розумової відсталості, відносяться до числа найбільш важливих в дефектології. Займаються ними не тільки олігофренопедагоги, а й фахівці суміжних наук: психологи, невропатологи, психіатри, ембріологи, генетики та ін. 

Увага до проблем розумової відсталості викликана тим, що кількість людей з цим видом аномалій не зменшується. Про це свідчать статистичні дані по всіх країнах світу. Ця обставина робить першорядним питання про створення умов для максимальної корекції порушень розвитку дітей. 

У нашій країні навчально-виховна робота з розумово відсталими дітьми здійснюється в спеціальних дошкільних і шкільних закладах системи освіти і охорони здоров'я. Діти з глибоким ураженням центральної нервової системи перебувають у дитячих будинках соціального захисту, де з ними теж ведеться навчально-виховна робота за спеціальною програмою. 

Для того, щоб весь педагогічний процес був більш ефективним, необхідно правильне комплектування спеціальних установ. Тому постає завдання максимально точної диференціальної діагностики, але перш ніж вирішувати це завдання, важливо знати, яких дітей слід вважати розумово відсталими, в чому своєрідність їх пізнавальної діяльності, емоційно-вольової сфери та поведінки. 

Дослідження вчених (Л. С. Виготського, А. Р. Лурії, К. С. Лебединської,                    В. І. Лубовського, М. С. Певзнер, Г. Е. Сухаревої та ін.) дають підстави відносити до розумової відсталості тільки ті стани, при яких відзначається стійке, необоротне порушення переважно пізнавальної діяльності, викликане органічним ураженням кори головного мозку. Саме ці ознаки (стійкість, незворотність дефекту і його органічне походження) повинні в першу чергу враховуватися при діагностиці розумової відсталості. 

Розумова відсталість - це не просто "мала кількість розуму", це якісні зміни всієї психіки, всієї особистості в цілому, що з'явилися результатом перенесених органічних ушкоджень центральної нервової системи. Це така атипія розвитку, за якої страждають не тільки інтелект, але й емоції, воля, поведінка, фізичний розвиток. Такий дифузний характер патологічного розвитку розумово відсталих дітей випливає з особливостей їх вищої нервової діяльності. 

Дослідження А. Р. Лурії, В. І. Лубовського, А. І. Мещерякова, М. С. Певзнер та ін. показали, що у розумово відсталих є досить грубі зміни в умовно-рефлекторній діяльності, розбалансованість процесів збудження і гальмування, а також порушення взаємодії сигнальних систем. Все це є фізіологічною основою для аномального психічного розвитку дитини, включаючи процеси пізнання, емоції, волю, особистість в цілому. 

Особливості психіки розумово відсталих досліджено досить повно (Л. В. Занков,         В. Г. Петрова, Б. І. Пінський, С. Я. Рубінштейн, І. М. Соловйов, Ж. І. Шиф та ін.) 

Для розумово відсталих характерно недорозвинення пізнавальних інтересів        (Н. Г. Морозова), яке виражається в тому, що вони менше, ніж їх однолітки, відчувають потребу в пізнанні.

Як показують дані досліджень, у розумово відсталих на всіх етапах процесу пізнання мають місце елементи недорозвитку, а в деяких випадках атиповий розвиток психічних функцій.

В результаті ці діти отримують неповні, а часом спотворені уявлення про навколишній світ, їхній досвід вкрай бідний. Відомо, що при розумовому недорозвиненні виявляється дефектною вже перший ступінь пізнання - сприйняття. Часто сприйняття розумово відсталих страждає через зниження у них слуху, зору, недорозвитку мовлення, але й у тих випадках, коли аналізатори збережені, сприйняття цих дітей відрізняється рядом особливостей, на це вказують дослідження психологів             (К. А. Вересотської, В. Г . Петрової, Ж. І. Шиф). Головним недоліком є порушення узагальненості сприйняття. Відзначається його уповільнений   темп   в порівнянні з 
нормальними дітьми. Розумово відсталим потрібно значно більше часу, щоб сприйняти запропонований матеріал (картину, текст і т. п.). Сповільненість сприйняття посилюється ще й тим, що через розумовий недорозвиток вони насилу виділяють головне, не розуміють внутрішні зв'язки між частинами. Тому сприйняття їх відрізняється і меншою диференційованістю. 

Ці особливості при навчанні проявляються у повільному темпі пізнання, а також у тому, що учні часто плутають графічно подібні літери, цифри, предмети, схожі за звучанням звуки, слова і т. п. 

Відзначається також вузькість обсягу сприйняття. Розумово відсталі вихоплюють окремі частини в об'єкті, в прослуханому тексті, не бачачи й не чуючи іноді важливий для загального розуміння матеріал. Крім того, характерним є порушення вибірковості сприйняття. 

Всі зазначені недоліки сприйняття протікають на тлі недостатньої активності цього процесу, в результаті чого знижується можливість подальшого розуміння матеріалу. Їх сприйняттям необхідно керувати. 

Так, при пред'явленні дітям картини із зображенням безглуздих ситуацій (безглуздість зображеного їм зрозуміла) не відзначається виражених емоційних проявів, подібних тим, які спостерігаються у дітей з нормальним інтелектом. Це пояснюється не тільки відмінностями їх емоційних реакцій, а й пасивністю процесу сприйняття. Вони не вміють вдивлятися, не вміють самостійно розглядати, побачивши якусь одну безглуздість, вони не переходять до пошуків інших, їм потрібне постійне спонукання. У навчальній діяльності це призводить до того, що діти без стимулюючих питань педагога не можуть виконати доступне їх розумінню завдання. 

Для розумово відсталих характерні труднощі сприйняття простору і часу, що заважає їм орієнтуватися в навколишньому. Часто навіть у 8-9 річному віці ці діти не розрізняють праву і ліву сторону, не можуть знайти в приміщенні школи свій клас, їдальню, туалет і т. п. Вони помиляються при визначенні часу на годиннику, днів тижня, пір року і т. п . Значно пізніше за своїх однолітків з нормальним інтелектом розумово відсталі починають розрізняти кольори. Особливу складність становить для них розрізнення відтінків кольору. Так, за даними Ж. І. Шиф, в 14% випадків до зразка темно-синього кольору учнями допоміжної школи підбирався об'єкт темно-зеленого кольору і навпаки. В учнів загальноосвітньої школи це не спостерігалося.

Сприйняття нерозривно пов'язане з мисленням. Якщо учень сприйняв тільки зовнішні сторони навчального матеріалу, що не вловив головне, внутрішні залежності, то розуміння, засвоєння і виконання завдання буде зробити складно. 

Мислення є головним інструментом пізнання. Воно протікає в формі таких операцій, як аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, абстракція, конкретизація. Як показують дослідження (В. Г. Петрової, Б. І. Пінського, І. М. Соловйова, Н. М. Стадненко, Ж. І. Шиф тощо), всі ці операції у розумово відсталих недостатньо сформовані і мають своєрідні риси. 

Так, аналіз предметів вони проводять безсистемно, пропускають ряд важливих властивостей, виокремлюючи лише найбільш помітні частини. У результаті такого аналізу їм важко визначити зв'язки між частинами предмета. Діти встановлюють звичайно лише такі зорові властивості об'єктів, як величину, колір. При аналізі предметів виділяють загальні властивості предметів, а не їх індивідуальні ознаки. 

Через недосконалість аналізу утруднений синтез предметів. Виділяючи в предметах окремі їх частини, вони не встановлюють зв'язки між ними, тому важко скласти уявлення про предмет в цілому. 

Яскраво проявляються специфічні риси мислення у розумово відсталих в операції порівняння, в ході якої доводиться проводити порівняльний аналіз і синтез. 
Не вміючи виділити головне в предметах і явищах, вони проводять порівняння за несуттєвими ознаками. Важко встановлювати відмінності в схожих предметах. Особливо складно для них встановлення подібності. Так, порівнюючи ручку і олівець, вони відзначають: "Схожі тим, що довгі, а ще у них шкіра однакова". 

Відмінною рисою мислення розумово відсталих є некритичність, неможливість самостійно оцінити свою роботу. Вони часто не помічають своїх помилок. Це особливо яскраво проявляється у психічно хворих дітей, у дітей з ураженням лобових відділів головного мозку і у імбецилів. 

Вони, як правило, не розуміють своїх невдач і задоволені собою, своєю роботою. Для всіх розумово відсталих дітей характерні знижена активність розумових процесів і слабка регулююча роль мислення. Розумово відсталі зазвичай починають виконувати роботу, не дослухавши інструкції, не зрозумівши цілі завдання, без внутрішнього плану дії, при слабкому самоконтролі. 

У розумово відсталих дітей більше, ніж у їхніх нормальних однолітків, виражені недоліки уваги: мала стійкість, труднощі розподілу уваги, уповільнене переключення. При олігофренії сильно страждає мимовільна увага, проте переважно недорозвинена саме її довільна сторона (І. Л. Баскакова). 

Особливості сприйняття та осмислення дітьми навчального матеріалу нерозривно пов'язані з особливостями їх пам'яті. Основні процеси пам'яті - запам'ятовування, збереження і відтворення - у розумово відсталих мають специфічні особливості, тому що формуються в умовах аномального розвитку. Вони краще запам'ятовують зовнішні ознаки. Важче ними усвідомлюються і запам'ятовуються внутрішні логічні зв'язки. 

У розумово відсталих пізніше, ніж у їхніх нормальних однолітків, формується довільне запам'ятовування, при цьому перевага навмисного запам'ятовування у розумово відсталих виражена не так яскраво, як у школярів з нормальним інтелектом. Як зазначають Л. В. Занков та В. Г. Петрова, слабкість пам'яті розумово відсталих проявляється в труднощах не стільки отримання і збереження інформації, скільки її відтворення, і в цьому їхня головна відмінність від дітей з нормальним інтелектом. 

Відтворення - процес дуже складний, що вимагає великої вольової активності та цілеспрямованості. Через нерозуміння логіки подій відтворення розумово відсталих носить безсистемний характер. Незрілість сприйняття, невміння користуватися прийомами запам'ятовування і пригадування призводить розумово відсталих до помилок при відтворенні. Найбільші труднощі викликає відтворення словесного матеріалу. Опосередкована смислова пам'ять у розумово відсталих слабо розвинена. 

Необхідно вказати й на таку особливість пам'яті, як епізодична забудькуватість. Вона пов'язана з перевтомою нервової системи через загальну її слабкість. У розумово відсталих частіше, ніж у їхніх нормальних однолітків, настає стан охоронного гальмування. 

У дітей з розумовою відсталістю відзначаються і труднощі у відтворенні образів сприйняття - уявлень. Недиференційованість, фрагментарність, уподібнення образів і інші порушення уявлень негативно впливають на розвиток пізнавальної діяльності розумово відсталих. 

Для того щоб навчання дітей протікало успішнішно і носило творчий характер, необхідно мати досить розвинену уяву. У розумово відсталих воно відрізняється фрагментарністю, неточністю і схематичністю. Тому що їхній життєвий досвід бідний, а розумові операції недосконалі, формування уяви йде на несприятливій основі. 

Поряд із зазначеними особливостями психічних процесів у розумово відсталих відзначаються недоліки в розвитку мовної діяльності, фізіологічною основою якої є порушення взаємодії між першою і другою сигнальними системами. 

За даними фахівців (М. Ф. Гнєздилова, В. Г. Петрової та ін), у розумово відсталих страждають усі сторони мови: фонетична, лексична, граматична. Відзначаються труднощі звуколітерного аналізу та синтезу, сприйняття і розуміння мови.       В результаті 
спостерігаються різні види розладів письма, труднощі оволодіння технікою читання, знижена потреба в мовному спілкуванні. 

Розумово відсталі діти при виникненні труднощів не намагаються їх долати. Вони, як правило, у цьому випадку кидають роботу. Однак, якщо робота цікава і посильна, вона підтримує увагу дітей, не вимагаючи від них великої напруги. Слабкість довільної уваги виявляється і в тому, що в процесі навчання відзначається часта зміна об'єктів уваги, неможливість зосередитися на якомусь одному об'єкті або одному виді діяльності. 

Розумова відсталість проявляється не тільки в несформованості пізнавальної діяльності, але і в порушенні емоційно-вольової сфери, яка має ряд особливостей. 

Відзначається недорозвинення емоцій, немає відтінків переживань. Характерною рисою є нестійкість емоцій. Стан радості без особливих причин змінюється смутком, сміх - сльозами і т. п. Переживання їх неглибокі, поверхневі. Мають місце випадки то підвищеної емоційної збудливості, то вираженого емоційного спаду (патологічні емоційні стани - ейфорія, дисфорія, апатія). 

Необхідно враховувати і стан вольової сфери розумово відсталих. Слабкість власних намірів, мотивів, велика сугестивність - відмінні якості їх вольових процесів. Як відзначають дослідники, розумово відсталі діти вважають за краще в роботі легкий шлях, який не потребує вольових зусиль. Саме тому в їхній діяльності часто спостерігаються наслідування і імпульсивні вчинки. 

Через непосильність запропонованих вимог у деяких дітей розвивається негативізм, упертість. Всі ці особливості психічних процесів розумово відсталих учнів впливають на характер протікання їх діяльності.

Психологія діяльності глибоко вивчена дефектологами. Відзначаючи несформованість навичок навчальної діяльності, слід, перш за все, відзначити недорозвинення цілеспрямованості діяльності, а також труднощі самостійного планування власної діяльності. 

Розумово відсталі приступають до роботи без необхідної попередньої орієнтації в ній, не керуються кінцевою метою. В результаті в ході роботи вони часто втікають від правильно розпочатого виконання дії, зісковзують на дії, вироблені раніше, причому переносять їх у незмінному вигляді, не враховуючи того, що мають справу з іншим завданням. 

Цей відхід від поставленої мети спостерігається при виникненні труднощів, а також у випадках, коли провідними є найближчі мотиви діяльності ( "аби зробити"). Розумово відсталі не співвідносять отримані результати із завданням, яке було поставлено перед ними, а тому не можуть правильно оцінити його рішення. Некритичність до своєї роботи також є особливістю діяльності цих дітей. 

Такі найбільш характерні особливості протікання пізнавальних та емоційно-вольових процесів розумово відсталих. 

Порушення вищої нервової діяльності, недорозвинення психічних процесів є причиною низки специфічних особливостей особистості розумово відсталих. Психологи (А. Д. Виноградова, Н. Л. Коломенський, Ж. І. Намазбаєва тощо) вказують, що, на відміну від однолітків з нормальним інтелектом, розумово відсталих характеризує обмеженість уявлень про навколишній світ, примітивність інтересів, потреб і мотивів . Знижена активність всієї діяльності. Ці риси особистості ускладнюють формування правильних відносин з однолітками і дорослими. 

Всі зазначені особливості психічної діяльності розумово відсталих дітей носять стійкий характер, оскільки є результатом органічних поразок на різних етапах розвитку (генетичні, внутрішньоутробні, під час пологів, постнатальні). 

Відмінність розумової відсталості від схожих з нею станів

Розумова відсталість і шкільна неуспішність
Як правило, приводом до того, щоб ставити під сумнів повноцінність інтелекту дитини шкільного віку, служить його неуспішність, що виявляється в процесі навчання. 
Ототожнення неуспішності з розумовою відсталістю є грубою і небезпечною теоретичною та практичною помилкою. 

Одна з найбільш поширених причин неуспішності - це непідготовленість дітей до шкільного навчання, несформованість передумов до нього і навичок діяльності. Діти не привчені підкорятися вимогам, не вміють доводити справу до кінця, бути уважними в процесі виконання завдання. Вони непосидючі, нецілеспрямовані в роботі. У тих випадках, коли дитина потрапляє в школу, клас з невисоким рівнем навчально-виховного процесу (порушуються дидактичні принципи уроку, низька кваліфікація вчителя, ігноруються індивідуальні особливості учнів і т.д.), її неуспішність переростає в педагогічну занедбаність. 

Часто причиною неуспішності є несприятливі умови життя дитини в сім'ї: відсутність контролю і допомоги в навчанні з боку батьків, недотримання режиму дня, конфліктна ситуація в сім'ї. Особливо важкі наслідки спостерігаються в тих випадках, коли соціально-педагогічне неблагополуччя має місце в ранні місяці і роки життя дитини. Якщо в ранньому і дошкільному віці діти були позбавлені емоційно позитивного контакту з батьками, іншими дорослими і дітьми, коли їм тривалий час доводилося перебувати в закладах інтернатного типу, може виникнути педагогічна занедбаність, що виявляється в тому, що ці діти мають бідний запас загальних відомостей і уявлень, обмежений словниковий запас, не володіють елементарними логічними операціями. 

Неуспішність може бути пов'язана також і з астенічним станом дитини, викликаним тривалою хворобою, в результаті чого дитина швидко втомлюється, послаблюється пам'ять, увага, порушується поведінка. Але все це не носить стійкого характеру і не має в основі органічних порушень. 

У всіх цих випадках потрібно створення сприятливих умов життя, перш за все охоронного педагогічного режиму, для того щоб неуспішність була подолана. 

Необхідно встановити причини неуспішності (невміння вчитися, прогалини в знаннях, негативне ставлення до вчителя, конфліктні ситуації в школі, в сім'ї і т.д.) і усунути їх, розвиваючи потенційні можливості дитини. 

Розвиток мовлення учнів із вадами розумового розвитку

Проблема мовлення - одна з найважливіших в загальній і спеціальній психології. Мовлення слугує основним засобом спілкування людей. Мовлення - необхідна основа людського мислення, його знаряддя.

Мовлення є засобом регуляції психічної діяль​ності людини. Велику роль відіграє мовлення у формуванні і протіканні вольових процесів, а також емоційних переживань.

Формування усного мовлення у розумово від​сталої дитини здійснюється уповільнено і досить своєрідно. Своєрідність проявляється у засвоєнні фонетичної сторони мовлення, в оволодінні словни​ковим складом і будовою речень, у формуванні діа​логічного і монологічного мовлення.

Розумово відсталі діти, не маючи ні пошко​джень слуху, ні різких аномалій будови мовленнєвих органів, оволодівають мовленням значно пізніше своїх ровесників, що розвиваються нормально.  Ро​зумово відсталі діти пізніше, ніж це буває при нормальному розвитку, переходять до вживання ре​чень. У розумово відсталих поява перших слів від​далена від використання речень значно більшим ча​совим інтервалом, ніж у нормі. Таким чином, запіз​нення становлення мовлення проявляється в усіх аспектах мовленнєвої діяльності олігофренів.

Розумово відсталі діти значно гірше своїх нормальних однолітків розуміють звернене до них мовлення. Якщо висловлювання співрозмовника за​надто довгі, то діти швидко втомлюються, перестають слухати. Це особливо помітно у тих випадках, коли від​сутні конкретні опори, які б привертали увагу дітей і допомогли б їм зрозуміти, чого від них хотять.

У розумово відсталої дитини на час вступу до школи практика мовленнєвого спілкування займає менший відрізок часу, ніж у нормі.

При з'ясуванні причин, що зумовлюють упові​льнене формування мовлення у розумово відсталих дітей, слід виходити передусім із характерного для них загального недорозвитку всієї психіки в цілому, який призводить до значних змін і затримок у розу​мовому розвитку. Одним із безпосередніх наслідків цього є пізній розвиток фонематичного слуху.

Значну роль в уповільненому розвитку мовлен​ня відіграє характерний для цієї категорії дітей за​гальний моторний недорозвиток. Він порушує процес дієвого активного знайомства дитини з оточую​чим світом і тим самим - накопичення уявлень і відомостей про нього. Порушення моторики позначається на довільності вимови звуків та слів, оскіль​ки для цього потрібен високий рівень координованості рухів органів мовлення.

У період становлення мовлення дитина краще розрізняє на слух ті звуки, які вже вміє вимовляти. Характерні для розумово відсталих дітей слабкий розвиток фонематичного слуху і недостатня координованість рухів мовленнєвих органів впливають одне на одного і гальмують розвиток мовлення.

Важливим фактором, який затримує розвиток мовлення розумово відсталих, є також характерна для них недостатність засвоєння семантичної сторо​ни рідної мови. Відомо, що дитина впізнає та вимов​ляє знайоме слово легше, ніж незнайоме. Отже, значен​ня слова відіграє істотну роль в організації фонематич​ного слуху дитини. Аномалія загального розвитку ство​рює перешкоди для розуміння розумово відсталою ди​тиною значення тих слів, які вимовляють інші. Спові​льнене, неточне, помилкове засвоєння значень слів гальмує формування мовлення дитини.

У розумово відсталої дитини внаслідок загально​го недорозвитку психіки збагачення досвіду протікає уповільнено і спотворено. Аномально розвинені прак​тична та пізнавальна діяльності не можуть сприяти швидкому накопиченню уявлень і не стимулюють по​яву нових інтересі та потреб. Дитина не відчуває необ​хідності у мовленнєвому спілкуванні з оточуючими .
Формування фонетичної та інтонаційно-виразної сторони мовлення
Про наявність недоліків у фонетичній будові мовлення розумово відсталих дітей говорило багато авторів - А.А.Попова, Г.Я.Трошин, М.Ю.Хватцев, Р.Ю.Левіна, С.С.Ляпідевський, Д.І.Орлова та інші.  За   характером впливу на подальший мовленнєвий розвиток дитини недоліки вимови можуть бути розділені на дві прин​ципово різні групи.

До однієї з них відносяться такі недоліки, які зводяться тільки до неточної вимови окремих звуків. Звуко-буквений аналіз при цьому залишається зага​лом збереженим. Такі дефекти вимови зазвичай відображаються тільки на усному мовленні дитини і не є перешкодою при навчанні грамоті. Такі недолі​ки фонетичної сторони мовлення не є характерними для розумово відсталих дітей.

Друга група порушень вимови специфічна для розумово відсталих учнів. Ці недоліки вимови - один з проявів загального недорозвитку мовлення. Вони викликані причинами, в основі яких лежить уповільнене засвоєння дитиною звукової сторони рідної мови. Розумово відсталим дітям власти​ві фонетико-фонематичні порушення, які проявляються у неточній слуховій диференціації близьких за звучан​ням фонем і труднощах звукового аналізу слів.

Поряд з цим діти даної категорії відчувають значні труднощі артикуляційного характеру. Недостатньо чітко розрізняючи подібні звуки і не вміючи точно координувати рухи своїх мовленнєвих органів, дитина не може навчитись правильній вимові, оскільки не має можливості самостійно контролювати і удоско​налювати її. Дефектність звукового аналізу та синте​зу слів у свою чергу створює перешкоди для оволо​діння їхньою будовою, призводить до перестановки звуків, складів у словах, до невимовляння закінчень.

Порушення вимовляння звуків у розумово відсталих учнів проявляються у 3-х варіантах. Це, по-перше, повне невміння вимовляти той чи інший звук (дити​на або пропускає звук, або замінює його іншим). По-друге, неправильне використання звуків, що виража​ється у різноманітних нестійких замінах даного зву​ку іншими, дещо подібними за звучанням або арти​куляцією. По-третє, спостерігається спотворена вимова ряду звуків, викликана неправильно сформо​ваним артикулюванням або недиференційованою вимовою  двох або декількох звуків.

Фонетичні недоліки мовлення проявляються у розумово відсталих дітей з різним ступенем інтенси​вності. Г.А.Каше визначила, що 65% учнів першо​го класу і 60% учнів другого класу спеціальної загальноосвітньої шко​ли мають більш або менш виразні дефекти звуковимови. Розповсюдженість фонетичних недоліків мовлення залежить від ступеня виразності розумової відстало​сті. 

Дефекти вимови, що є наслідком не стільки не​достатності роботи артикуляційного апарату, скільки порушення звукового аналізу і синтезу слів. Невиразно сприймаючи слова, особливо подібні за звучанням фо​неми, флективні закінчення, вона не може розрізняти відтінки значень багатьох слів. Це сповільнює засвоєн​ня словника та граматичної будови мови.

Фонетичні недоліки мовлення призводять до труднощів при оволодінні грамотою та читанням. Дефекти ви​мови створюють перешкоди для спілкування дитини з оточуючими. Це в свою чергу поглиблює пору​шення її інтелектуального та емоційного розвитку.

Недоліки вимови негативно впливають на осо​бистіший розвиток розумово відсталого учня. У ньо​го виникає мовленнєва замкнутість, нерішучість, надмірна сором'язливість, особливо різко виявляєть​ся невпевненість в своїх знаннях.

 Учні спеціальної школи володіють значними потенційними можливостями необхідними для оволодіння фонетичною будовою рідної мови [Г.А.Каше, Р.Ю.Лєвіна, Д.І.Орлова]. Проте, відносно легко до​лаючи неправильну вимову ізольованих звуків, шко​лярі протягом декількох років не вживають ці звуки у самостійних висловлюваннях.

До початку навчання в  школі дитина уже має певний мовленнєвий досвід. Наявні мовленнєві стереотипи через властиву дітям даної групи інертність нервових процесів виявляю​ться патологічно стійкими. Переучування, яке є не​простим для нормальних дітей, у розумово відсталих відбувається особливо важко. Вони знову і знову повертаються до звичної неправильної вимови. По​ставлені звуки автоматизуються повільно, з велики​ми труднощами.                  

Аномальний розвиток пізнавальної діяльності учнів з вадами інтелекту зумовлює відсутність у них інтересу до вимовної сторони мовлення. У свідомос​ті учня слово нерозривно пов'язане лише з його предметним значення. 

В усному мовленні більшості розумово відсталих учнів молодших класів основні виразні засоби пред​ставлені недостатньо. Їх мовлення монотонне, бідне ін​тонаціями, насичене неправильними наголосами, непо​трібними паузами. У деяких (переважно збудливих) дітей спостерігається надмірно прискорене мов​лення, яке уявляє собою потік слів та звуків переплу​таних, незакінчених, проковтнутих. У іншої частини учнів- загальмованих, сором'язливих або ослаблених - мовлення буває патологічно уповільненим. Вони го​ворять тихо, мляво, розтягуючи слова.

Порушення темпу мовлення ускладнює його сприймання і знижує можливості спілкування. З метою розвитку інтонаційної сторони мов​лення  широко застосовують рі​зноманітні прийоми навчання. А саме: виразне чи​тання завчених віршів, читання в особах або драма​тизація нескладних казок, оповідань чи байок, вимо​ва однієї й тієї ж фрази з передачею різних почут​тів, визначення того, з яким почуттям вимовлене висловлювання вчителем і т.ін.

Словник
Словниковий запас розумово відсталих школя​рів характеризує особливості їхньої пізнавальної дія​льності, вміння осмислювати і відобразити в мовленні оточуючу дійсність, а також своєрідність загального психічного розвитку дітей. Бідність словникового за​пасу  зумовлена багатьма причина​ми, серед яких основною є низький рівень їх розумово​го розвитку. Сповільнене оволодіння словником значною мірою є наслідком обмеженості соціальних та вер​бальних контактів таких дітей, а також недостатньої сформованості у них інтересів. Певну роль відіграє і дефек​тність вербальної пам'яті.

У словнику першокласників мало слів, які мають узагальнене значення (меблі, одяг, взуття, овочі). Діти не завжди вірно розуміють їх значення. Так, пояснюю​чи слово "фрукти", учениця крім яблука та груші включила до цієї категорії моркву, цибулю, квітку.

Рідко зустрічаються в мовленні дітей з вадами інтелекту слова з абстрактним значенням. Якщо вони і використовую​ться деякими дітьми, то несвідомо, у вигляді механі​чно заучених сполучень.

 Між словом і образом предмета у розумово відсталих учнів молодших класів у ряді випадків немає необхідної відповідності (І.Г.Данілкіна). Діти називають предмет, але не можуть впізнати його се​ред інших. Так, учень, перераховуючи знайомих йо​му птахів, називає ворону, грака, синичку, але не може показати їх на малюнках.

Дуже обмежене коло слів мають розумово від​сталі учнів для позначення дій. Розповідаючи про літній відпочинок, 10 першокласників використали лише 15 дієслів, а 10 першокласників, у яких інтелект відповідає нормі, - 46.

Якщо розумово відсталий учень бажає у мовленні відобразити виконання дій: "відрізав", "приклеїв" і т.п., то в усіх цих випадках він використовує одне і те ж саме слово - "зробив". Особливо важко дітям з вадами нтелекту засвоювати і використовувати дієслова з пре​фіксами. Слова "прийшов", "перейшов", "зайшов" вони замінюють словом  "йшов".

Лише зрідка з'являються в мовленні дітей із вадами інтелекту слова, що характеризують властивості та якості предметів (Т.К.Ульянова, А.В.Усвайська та ін.). Описуючи предмет, діти зазвичай називають лише його колір та величину і не вказують на інші влас​тивості (форму, якість поверхні, тощо). Учні 4 класу з розумовою відсталістю без спеціального навчання не ро​зуміють значення слів "прозорий", "безколірний", "тендітний" і т.п.

Учням 3 класу  запропонува​ли підібрати прикметники до іменників (будинок, кошеня, квітка). Діти використали лише 3 прикметники, тоді як однолітки з розумовим розвитком у нормі - 7.

Н.В.Тарасенко вважала, що розумово відсталі учні початкових класів особливо рідко вживають у своєму мовленні прикметники, які характеризують внутрішні якості людини. Діти зазвичай використо​вують оціночні прикметники із загальним неточним значенням ("хороший", "поганий"). Часто розумово відсталі учні користуються прикметниками неадек​ватно. Так, учня, який добре вчиться, вони називали сміливим, слова "серйозний" та "лагідний" сприйма​ли як антоніми.

Надзвичайно обмежений в учнів початкових класів з вадами інтелекту запас прислівників. Він містить такі прислівники, як "тут", "там", "потім" та деякі інші. Лише завдяки спеціальному навчанню учні навчаються користуватись такими словами, як "завтра", "багато", "далеко" і т.п. Учні 1 класу  часто змішують різні за значенням прислівники. У ряді випадків, не знаючи, як треба назвати предмет, його частину або дії, діти застосо​вують вказані займенники ("цей", "той").

Великі труднощі відчувають розумово відсталі учні при використанні прийменників, яких у їхньому словнику вдвічі менше, ніж у їх однолітків із розвитком у нормі. Не​адекватно учнями спеціальної школи використовую​ться прийменники, подібні за значенням ("на" - "в", "на" - "над"). Від першокласників часто можна по​чути  "з стіни", замість "від стіни".

Бідність словника створює труднощі спілкуван​ня розумово відсталої дитини з оточуючими її лю​дьми. В одних випадках ускладнюється розуміння зверненого мовлення, в інших - ускладнюється по​будова власних висловлювань. Бідність словника призводить до неправомірно частого вживання однієї й тієї ж групи слів, що робить мовлення одноманіт​ним, шаблонним і неточним.

 З кожним роком навчання поступово скорочується число помилок у вико​ристанні прийменників у тих випадках, коли вислов​люються відношення, засвоєні наочно, коли ці відно​шення конкретні. 

Повільне розширення словника розумово від​сталих учнів пов'язано з тим, що вони, сприймаючи текст, не помічають у ньому незнайомих слів. Нове слово вони часто уподібнюють із значенням іншого знайомого слова.

Отже, словниковий запас, обмежений в учнів початкових класів з розумовою відсталістю, завдяки спеці​альному навчанню з часом, без сумніву, збільшуєть​ся. Проте розширення словникового запасу дітей з вадами інтелекту, у порівнянні з тим, як це відбувається в учнів, що розвиваються у нормі, потре​бує від вчителя більш цілеспрямованої і напруженої роботи, більшого використання дій і наочних при​йомів навчання, а також цілої системи спеціальних вправ, які викликають у дітей інтерес і позитивні емоції, спонукають вживати нові слова і закріплю​вати їх у мовленні.

Називання предметів і їх властивостей
 Значення слів в учнів початкових класів з розумовою відсталістю невизначені, нечітко відмежовані одне від одного, розпливчасті. У своєму мовленні учні допускають дуже широкі "узагальнення". Це, зокрема, проявляється в тому, що діти довільно пе​реносять назву одного з однорідних об'єктів на інші. Так, дзьоб птаха називають носом, чашку - кухлем, капелюх - шапкою.

Часто учні одним і тим же словом позначають не тільки однорідні, а й сильно відмінні предмети. Так, своє волосся і пір'я птахів учениця 3 класу називала шерстю. Основою для розширеного тлума​чення значень слів слугують неістотні ознаки поді​бності між предметами.

Бувають випадки, коли школярі використову​ють певне слово для позначення лише одного пред​мета. Наприклад, учні використовували слово "прос​пект" лише для позначення певного місця.

 Діти недостатньо диференціюють слова, що позначають якоюсь мірою подібні якості. Вони при​близно називають колір, говорять про форму, коли у них запитують про величину предмета, неадекватно користуються прикметниками, що позначають особистісні якості. Наприклад, замість "блакитний" ка​жуть "синій", замість "старанний" - "ввічливий"; на запитання, який предмет за величиною, відповідають "круглий"; запропоновані у досліді незакінчені ре​чення продовжують таким чином: "Ніна добре вчи​лась тому, що вона добра".

 У мовленні учнів відображається неправомір​но широке розуміння і вживання прикметників. Так, характеризуючи предмет як великий, діти мають на увазі і довжину, і товщину, і ширину, і вагу. Ця особливість мовлення розумово відсталих дітей зумовлена своєрідністю протікання процесів їх мис​лення, зокрема аналізу і синтезу. Недостатньо точно сприймаючи і осмислюючи явища оточуючого світу, учні з вадами інтелекту не відчувають необхідності у диференці​йованих назвах і обмежуються словами, що мають розпливчасте значення.

Особливості розуміння слів різної міри узагальненості
 Хоча в мовленні розумово відсталих школярів зустрічаються слова різної міри узагальненості, цим дітям характерне обмежене використання таких слів. Їм не властиве застосування слів, які мають специфічні або узагальнюючі значення.Так, учні допоміжної школи за власною ініціативою не користуються такими словами, як "посуд", "одяг". З іншого боку, діти не на​магаються точніше назвати предмет. Словом "кущ" во​ни називають і бузок, і жасмин, і акацію.

Характер використання розумово відсталими учнями слів різної міри узагальненості зумовлюють​ся рівнем розвитку мислення, зокрема недостатнім розумінням тих ієрархічних зв'язків, які існують у мові між окремими групами слів. Під впливом на​вчання у розумінні учнями слів різної міри узагаль​неності відбуваються деякі позитивні зрушення.

Співвідношення між активним і пасивним словником
Більша частина всіх слів, відомих учням з розумовою відсталістю, входить до їх пасивного словника і лише відносно невелика використовується активно.

Виразне розходження між пасивним і активним словником може бути виявлено у розумово відста​лих дітей стосовно всіх частин мови. Проте особливо яскраво воно проявляється при вживанні прикмет​ників. До добре знайомих іменників учні підбирають невелику кількість прикметників широкого вживан​ня, які лише приблизно характеризують предмети ("хороший будинок", "великий лев") . Разом з тим, якщо дітям дати слова для довідок, то вони можуть правильно підібрати прикметники ("високий, багато​поверховий, кам'яний будинок", "спритний, швид​кий, хижий лев").

 В активний словник дитини входять, голов​ним чином, такі слова, які відображають коло її по​треб, бажань, інтересів. Слова, які дитина не вживає, не займають великого місця в її житті. Бідність ак​тивного словника учнів, різка об​меженість у ньому слів із спеціалізованими і узагальнюючими значеннями, слів, що виражають від​ношення між предметами і явищами, свідчать про глибокий недорозвиток не тільки мовлення, а й мис​лення таких дітей.  Тобто, можна припустити, що в бідності активного словника виявляється і дефектність мислення та мовлення учнів, і недостатність їх вольової сфери.

У ході навчання запас слів розумово відсталих учнів значно зростає. Проте процес його збагачення протікає односторонньо. Відбувається накопичення в основному пасивного словника. Перехід слів в акти​вний словник здійснюється набагато повільніше.

Особливості речень
Мовлення учнів першого класу  в основному складається із простих речень. Розповіді дітей нагадують ланцюжок із граматично рівноцінних ланок.

До третього класу розповіді учнів стають більш розгорненими, проте побудова ре​чень змінюється мало - діти використовують тільки найпростіші структури.

У порівнянні з дітьми, що нормально розвиваються, розумово відсталі починають користуватися складними речен​нями з великим запізненням [Л.В.Занков, М.Ф.Гнезділов]. 

Перехід до вживання складних речень здійснює​ться в учнів уповільнено і важ​ко. Діти довго затримуються на тому рівні мовленнєвого розвитку, коли вони вже роблять спроби ви​словити свої думки з допомогою порівняно складних конструкцій, але ще не можуть надати їм граматично правильної форми. У мовленні учнів 4-5 класів зу​стрічаються особливі синтаксичні утворення, які за​ймають проміжне місце між простими та складними реченнями. Наприклад, "Юра і Коля помітили, що в кущах ворушиться."

 Навіть учні старших класів віддають перевагу в мовленні простим реченням. Складність побудованих учнем речень залежить від умов, у яких здійснюється висловлювання. Так, на уроках української мови та чи​тання восьмикласники використовували складні речен​ня, а на уроках математики, на яких спеціальний конт​роль за мовленням не здійснювався - прості.

Побудова простих речень
 Розумово відсталі діти, які навчаються в мо​лодших класах, ще повністю не оволоділи побудовою простих речень. Вони говорять дуже аграматично, порушуючи синтаксичні зв'язки узгодження та підпорядкування ("У нього немає го​лова", "Хлопчик зробив снігу бабу). Учні досить часто пропускають прийменники ("Поклади книгу стіл", "Хлопчик пішов ліс") .

Неповні речення займають велике місце в усно​му мовленні розумово відсталих учнів початкових класів. Першокласники часто вживають речення, що містять одне слово. У цих реченнях загальний зміст думки висловлюється у недиференційованому вигляді. Дитина перераховує назви окремих пред​метів та дій - невиразних наочних образів, що ви​никають у неї під час пригадування подій або явищ. Це свідчить про те, що школярі не вміють зробити своє мовлення зрозумілим для слухача. Прикладом використання граматично неоформлених речень мо​жуть бути такі спогади учениці про літо: "Діти пі​дуть у ліс. Гриби. Гуляли. У селі. Купались." Розумово відсталі школярі також використовують непов​ні речення, у яких відсутні головні члени ("Хлопчик віник", "Білка дерево").

По мірі загального розвитку розумово відсталих учнів кількість вживаних ними неповних речень скорочується. Поступово збільшується кількість слів у реченні, досконалішою стає їх граматична структура. Проте і у старшокласників переважають прості речення з невеликою кількістю другорядних членів. Складного виду просторові, часові, цільові від​ношення не знаходять відображення у мовленні розумово відсталих. У старшокласників з'являються складні речення, у яких вони вживають сполучники. Сполучники часто використовуються неадекватно, їх кількість дуже невели​ка. Найчастіше вживається сполучник "і".

 Переважне вживання дитиною простих непоширених або малопоширених речень може слугувати не​прямим доказом бідності осмислення оточуючого світу.

Особливості діалогічного мовлення
Діалог рідко виникає з ініціативи розумово відсталої дитини. Ці діти зазвичай мало цікавляться навколишнім світом, тому у них немає причин зада​вати дорослим запитання, спілкуватись з ними. Час​тіше ініціатором розмови є дорослий. Далеко не всі учні початкових класів  вміють підтримати діалог. Кожен із співбесідників у процесі розгортання діалогу повинен неодноразово переходити з позицій говоріння на позиції слухача. Властиві розумово відсталим дітям інертність нервових процесів і уповільненість реакції на подразники ускладнюють по​дібні переходи. Тому розумово відсталі першоклас​ники часто не відповідають на звернення дорослого, не підтримують бесіди.

У діалозі учень повинен постійно слідкувати за розгортанням думки співрозмовника і співвідно​сити своє мовлення з його запитаннями та репліками. Таке завдання для розумово відсталих дітей є складним. Їм важко сконцентруватись на розмові, особливо при наявності сторонніх подразників, які відволікають їх. У цих випадках учні забувають, про що йдеться, або припиняють слухати співрозмовни​ка. Сприйнявши лише частину чужого висловлю​вання, діти не можуть підтримати бесіду.

Властива розумово відсталим недостатність ми​слення ускладнює розуміння почутого. Це створює певну перешкоду для підтримки бесіди.

Учні початкових класів з розумовою відсталістю з вели​кими труднощами використовують наявні у них знання і не завжди можуть мобілізувати їх в необхідний мо​мент, що також знижує активність їх участі в діалозі.

 Дорослі далеко не завжди терпляче вислухову​ють розумово відсталих і не часто підтримують з ними більш або менш тривалу бесіду. Це також обмежує до​ступ дитини до джерела інформації і негативно відо​бражається на розвитку її мислення і мовлення.

 Розумово відсталі діти мало розмовляють між собою. Спілкуючись між собою в ситуації гри, вони недостатньо користуються мовленням, замінюючи бесіду вимовою окремих слів, які спонукають спів​розмовника до певних дій .

Удосконалення усного мовлення учнів, і зокре​ма діалогічного мовлення - одна з необхідних ланок роботи, спрямованої на підвищення їх загального розвитку. Велике значення має вироблення у розу​мово відсталих вміння запитувати.

У корекційній роботі певне місце слід відвести ви​хованню у розумово відсталих школярів активної уваги. Діти поступово повинні навчитись не відволікатись, слухали своє і чуже мовлення. Необхідно пам'ятати, що бесіда на перших порах повинна бути нетривалою, ці​кавою, викликати у дитини позитивні емоції. Органі​заторам бесіди слід прагнути того, щоб діти говорили повними реченнями, оскільки діалог - один із шляхів підготовки учнів до зв'язного мовлення.

Особливості монологічного мовлення
Перехід від участі в розмові, яка підтримується і спрямовується співрозмовником, до самостійного моно​логічного більш або менш розгорненого висловлювання протікає у дітей з вадами інтелекту дуже складно. Учні поча​ткових класів тривалий час затримуються на такому етапі, коли їхнє мовлення вже не є тільки відповідя​ми на питання, проте ще й не являє собою цілої розповіді. У цей період для того, щоб висловити свої думки у словесній формі, школярі потребують постійної допомоги дорослого.

Труднощі оволодіння монологічним мовлен​ням зумовлені рядом причин. Певне значення має недостатня сформованість діалогу. Не вміючи повно відповісти на запитання, недостатньо володіючи по​будовою речень, учень не може перейти до вислов​лювання власних думок.

Крім того, розумово відсталі діти довго не розуміють  необхідності  словесного  відтворення того що відбувалось. Замість зв'язної розповіді від учня часто можна почути лише дуже бідні деталями, малорозгорнуті, фрагментарні висловлювання, які складаються із логічно необ'єднаних частин. Ситуація не змінюється і в тих випадках, коли діти мають доста​тній словник, запас знань і уявлень, необхідних для розкриття нескладної, доступної їм теми. Розповідь дитини складається з окремих фрагментів, розташованих таким чином, що вони не складають єдиного цілого. Вербальне оформлення розповіді учня характеризується надмірною стислістю та бідністю.

Розумово відсталим школярам, особливо учням початкових класів, важко користуватись монологічним мовленням, ще й тому, що їх мовленнєва активність слабка і швидко вичерпується.

У монолозі конкретизація і характер розвитку теми залежить від самої дитини і не підтримується зовні. Дитина через недостатність волі ча​сто не може розгортати таку діяльність. При введен​ні додаткових наочних засобів, які конкретизують запропоновану тему і підвищують інтерес до неї, змінюється ставлення учнів до завдання і, відповідно, характер його виконання.
В дослідженні Л.В.Занкова і М.Ф.Гнєзділова бу​ло встановлено, що у розумово відсталих учнів другого класу кількість слів в оповіданнях за серією малюнків в середньому в 2,5 рази більша ніж в розповідях на задану тему. Автори пояснюють це тим, що  наявність  малюнків  підтримує  і   конкретизує завдання, сприяє реалізації теми, завдяки чому розгорнутість розповіді зростає.

Мовленнєва активність може бути посилена або послаблена не лише характером завдання, наявністю чи відсутністю наочності, але й емоційними моментами. Мовлення учня на уроці стимулюється не його влас​ними потребами, а вимогами вчителя. Завдання вчителя не викликають у дітей емоційного ставлення, а це ще більше знижує їхню мовленнєву активність.

Розвиток монологічного мовлення можна розг​лядати не тільки з точки зору формування у дитини уміння щось розповісти, але й з точки зору здатно​сті сприймати мовлення іншого. Розуміння моноло​гічного мовлення дитиною залежить від складності теми, емоційної насиченості розповіді, від здатності учня довільно сприймати чуже мовлення, не відволі​каючись слідкувати за розгортанням повідомлення.

Дослідження І.Г.Єременка показали, що основна маса учнів з вадами інтелекту всіх класів  може сприймати монологічне мовлення в першу половину уроку, протягом приблизно 20 хвилин, окремі шко​лярі - не більше 5-10 хвилин.

Повнота і свідомість сприймання монологічного мовлення в учнів різних класів   неоднакові і поступово підвищуються до старших класів. Проте навіть в учнів 7-го класу повнота засвоєння прослуханого оповідання дорівнювала 53%. Школярі відтворювали сприйнятий на слух матеріал поверхово, неповно, а іноді незв'язно.

Переказ тексту
 Дослідники (Л.В.Занков. В.Я.Василевська, Б.І.Пінський, Р.К.Луцькіна, Г.М.Дульнєв та ін.) відмічали, що розумово відсталі школярі передають зміст текстів спрощено, наближено, пропускаючи ба​гато частин, що мають важливе значення. Разом з тим, хоча завдання переказати дослівно перед ними не ставилось, вони точно відтворювали деяку кіль​кість слів оригіналу.

Встановлено також, що, переказуючи текст, учні з розумовою відсталістю лише з великими труднощами і дуже недосконало виконують довільну реконструк​цію матеріалу. Зазвичай їх обмежує послідовність, у якій викладено текст, і якщо вони її порушують, то тільки мимовільно. Мимовільне порушення послідо​вності розповіді виявляє нерозуміння розумово відсталих дітей причинно-наслідкових, часових та інших відно​шень, які є в оповіданнях, або недостатньо міцне збереження в пам'яті його окремих частин.

Запитання дорослого, які вимагають вибіркового переказу, звичайно не досягають своєї мети. Вони викликають відтворення матеріалу у звичній дітям послідовності від початку до кінця.

Дуже своєрідною особливістю переказів розу​мово відсталих дітей є багаточисленні добавки. Відт​ворюючи текст, школярі, як правило, привносять та​кі фрагменти і деталі, яких не було в зразку. Ці привнесення з'являються внаслідок виникаючих у дітей асоціацій, які можуть бути дуже віддалено пов'язані з текстом і викликаються окремими слова​ми. Це особливо виразно спостерігається, коли у тексті описуються події, незрозумілі дитині. Часто такі доповнення відводять учня від змісту тексту, починають займати провідне місце у відтворенні.

Словесне оформлення переказів учнів допоміж​ної школи дуже недосконале і має риси ситуативно​го мовлення. Діти користуються переважно прос​тими, малопоширеними, далеко не завжди правильно побудованими реченнями. Їхній словник бідний. Ряд слів постійно, нав'язливо повторюється.

Суттєвою частиною спеціального навчання є робота по формуванню різних сторін мовленнєвої діяльності учнів. Під впливом спеціального навчання самостійне усне мовлення дітей з розумовою відсталістю помітно удосконалюється. Учні старших класів у зрозумілих для них ситуаціях користуються діалогічним мов​ленням, успішно можуть передати зміст нескладного тексту або розповісти про події, учасниками яких вони були. У їх вимові відсутні грубі дефекти.

Засвоєння навичок читання
 У 1, а також в 2 і 3 класах є багато учнів із розумовою відсталістю, які не встигають з читання. Найголовніша причина цього - загальний недорозвиток мовлення і несформованість фонематичного сприймання. Не вмію​чи достатнім чином здійснити звуковий аналіз слова, змішуючи акустично подібні звуки, учень не може відт​ворити правильну і точну звукову форму слова на ос​нові зорово сприйнятих графічних знаків.

Засвоєння букв також є нелегким для цих учнів. В одних випадках труднощі засво​єння букв безпосередньо зумовлені недостатньо чітким розрізненням акустично подібних фонем. Не фіксуючи різниці у звучанні окремих звуків, учень не може зв'язати оптичний образ букви з певною фонемою. В результаті одна буква стає символом двох і більше звуків. І, навпаки, різні букви виявля​ються зв'язаними з однією фонемою.

Це призводить до того, що при читанні слів учень припускається великої кількості специфічних помилок. Він одну й ту ж букву читає зовсім по-різному, то різ​ним буквам надає однакового звучання.

В інших випадках виявляється, що розумово відсталих дітей особливо утруднює запам'ятовування оптичного образу алфавіту.

Зустрічаються розумово відсталі учні, які не запам'ятовують букви протягом двох, а іноді навіть трьох років навчання. Діти то правильно називають деякі букви, то забувають їх зовсім, то змішують з іншими буквами. Подібні випадки зустрічаються рідко. В основі неможливості засвоїти букви ле​жить порушення взаємодії між слуховим, зоровим і кінестетичним сприйманням і уявленням.

Розумово відсталим учням важко дотримуватись в процесі читання певної спрямованості рухів зору - зліва направо, відповідно послідовному розташу​ванню букв у слові. При сприйманні предметів така необхідність відсутня. У цих випадках є певна сво​бода руху очей. Читання слів вимагає від школяра формування нового способу сприймання.

Процес оволодіння читанням гальмується і тим, що деякі учні довго не можуть зрозуміти, що означає прочитане слово. Одна з причин цього полягає у тому, що дітям із вадами розумового розвитку важко розібратися у співвідне​сенні букви і слова. Букви довго залишаються для них чимось, що повинно запам'ятовуватись безвідносно до слів, які позначають знайомі предмети і явища.

Розумово відсталих школярів в процесі оволо​діння читанням особливо утруднює злиття звуків. Учень може добре знати всі букви, але не може синтезувати ціле з окремих елементів. Розумово відсталі діти довгий час уявляють собі процес чи​тання слів як послідовне називання всіх букв і не роблять спроб визначити, яке ж слово з них вихо​дить. Особливо важко засвоюється розумово від​сталими дітьми варіативність звучання, яка залежить від позиції звука у слові.

Розумово відсталі школярі дуже повільно і з ве​ликими труднощами оволодівають технікою читання. У молодших класах учні читають або мляво, або дуже поспішають, не зупиняються на розділових знаках. При читанні діти часто помиляються, не прочитують закінчення, пропускають букви та ін. Навіть в V-VII класах учні, читаючи певний текст, зазвичай витрачають багато часу, мають труднощі прочитування складних за структурою слів, припус​каються великої кількості помилок, що спотворює звуковий склад слова. Це сильно заважає учням ро​зуміти прочитане, перешкоджає набуванню нових знань, загальмовує загальний розвиток.

Багато учнів 5-7 класів  чи​тають по складах. Є такі школярі, у яких поскладове читання змішується з читанням словами. Деякі діти перш ніж прочитати ціле слово вголос, спочатку чи​тають його по складах пошепки. Злиття складів у слова є складним через те, що необхідно утримувати в пам'яті попередньо прочитаний склад і сполучати його з наступним. У поскладовому читанні школярів є ряд дефектів. Деякі учні декілька разів повторю​ють перший склад слова, пропускають звуки та склади, переставляють їх місцями.

Помилки, що допускаються розумово відстали​ми учнями у процесі читання, зумовлені недостат​ньою диференціацією подібних звуків, а також лек​сико-граматичним недорозвитком мовлення. Дитина читає корінь слова, а далі, відгадуючи, називає будь-яке знайоме їй слово з таким самим коренем, не звертаючи уваги на порушення зв'язку слів у речен​ні, на зміну смислу самого слова і фрази. Так, на​приклад, учениця замість "червиве яблуко" прочи​тала "червоне яблуко". Аграматизми, допущені при читанні, дітьми не помічаються і не виправляються, що свідчить про нечутливість учнів до граматичної структури речення.

При читанні у розумово відсталих дітей можуть бути помилки, коли одне слово замінюється іншим, по​дібним за звучанням, це порушує логіку оповідання. До останньої групи помилок входять слова, які уявля​ють собою беззмістовні звукосполучення. Розумово відсталі діти спотворюють слова, не помічаючи цього.

Труднощі, пов'язані з оволодінням технікою чи​тання, поступово, по мірі переходу з класу в клас, долаються розумово відсталими учнями.

Проте техніка читання не визначає розумін​ня прочитаного. Бідний життєвий досвід, мала ру​хливість нервових зв'язків, недиференційованість уявлень ускладнюють для розумово відсталих учнів розуміння прочитаного тексту.

 Розумово відсталі учні в перші роки навчання у більшості випадків засвоюють із прочитаного лише окремі фрагменти. Пропущеними або зміненими ча​сто виявляються найбільш важливі частини, які не​суть основне смислове навантаження. Увагу дітей приваблюють випадкові слова або вирази, які не мають великого значення.

Читаючи текст, учні початкових класів само​стійно не можуть встановити не тільки систему складних смислових зв'язків, а й найпростіші кон​кретні зв'язки. В результаті прочитаний матеріал втрачає свою цілісність і завершеність. Його основ​ний зміст залишається нерозкритим.

Відповіді на питання і робота над складанням плану сприяють формуванню у дітей мислиннєвих операцій і тим самим допомагають їм розуміти те, що вони читають.

 Розуміння прочитаного ускладнюється у розу​мово відсталих дітей не тільки низьким рівнем розвит​ку мислення і мовлення, бідністю життєвого досвіду і своєрідністю уявлень й несформованістю інтелектуальних інтересів і послабленою мотивацією діяльності. Тому одне з важливих завдань вчителя полягає в то​му, щоб викликати у школярів живий інтерес і стійке бажання взнати, про що розповідається в тексті.

Учням із вадами інтелекту доступні оповідання, які не містять в собі складних смислових зв'язків. Разом з тим, значна частина учнів 1-2 класів  навіть такі тексти переказує неточно і не може відповісти на запитання щодо його змісту.

Велику складність являють собою тексти з про​пущеними ланками, які читач повинен самостійно відновити на основі загального змісту оповідання.

Найскладніше дітям дається розуміння опові​дань з прихованим змістом, у яких є елементи проти​річчя між конкретним змістом і внутрішнім смислом.

Учні початкових класів з вадами інтелекту пога​но розуміють наявні в тексті описи переживань дію​чих осіб,  мотиви їхніх вчинків .

 Розуміння тексту значною мірою залежить від використаної у ньому лексики. Розумово відсталі діти не знають значень багатьох слів. Для дітей слово зазвичай пов'язане з одним постійним значенням. Якщо знайоме слово використовується з новим смис​ловим відтінком, то школярі помилково розуміють зміст відповідної фрази. Розуміння текстів гальмується також наявністю в них порівнянь, метафор.

Труднощі, пов'язані з розумінням прочитаного матеріалу, долаються набагато повільніше, ніж труд​нощі техніки читання і зберігаються певною мірою у старшокласників.

Засвоєння навичок письма
Розумово відсталі учні значно пізніше і з більшими труднощами оволодівають навичками пи​сьма, ніж учні, розвиток яких відповідає нормі. (М.Ф.Гнєзділов, Р.Ю.Лєвіна, Д.І.Орлова, В.В.Воронкова).

Характерна розумово відсталим учням недо​статність фонематичного аналізу ускладнює їм про​цес поділу слів на складові частини і перешкоджає точному розпізнаванню кожного із виділених зву​ків. Аналізуючи слова, діти не виділяють деяких зву​ків. Найчастіше це голосні, які не відокремлюються дітьми від приголосних. Внаслідок цього учні пропус​кають голосні, пишуть "стл" замість "стіл" і т.п. У ряді випадків школярі змішують акустично подібні звуки. Школярам, які мають недоліки вимови, особливо важко робити звуковий аналіз і синтез слів.

Ще одна трудність фонематичного аналізу про​являється у тому, що школярі не можуть встановити порядок, в якому звуки йдуть один за одним в да​ному слові. Це призводить до перестановки букв на письмі... ("кікша" замість "кішка").

 Є помилки, які свідчать про труднощі поскла​дового аналізу і синтезу слів. Це проявляється в пропусках і перестановках складів. 

Помилки в фонематичному і поскладовому ана​лізі особливо часто зустрічаються у зошитах дітей, у яких розумова відсталість поєднується з загальним розладом поведінки, порушенням діяльності, оскіль​ки виконання такої роботи вимагає непосильної для них  зосередженості уваги і розумового напруження.

На початкових етапах навчання письму розумо​во відсталим школярам властиві труднощі співвідне​сення звуків з відповідними буквами. Вони яскраво проявляються в помилках при написанні м'яких сполучень таких, як "ля", "дя" і тлі, замість яких ді​ти пишуть "ла", "да".

Особливо треба відмітити труднощі, які виникають у розумово відсталих дітей при засвоєнні образу букв. Подібність графічних зображень букв створює пере​шкоди для їх запам'ятовування.

 Розумово відсталі діти сприймають об'єкти недостатньо диференційовано: не виділяють частин, не визначають їх взаєморозташування. Тому для них образ букви позбавлений виразності. Крім того уяв​лення у розумово відсталих школярів швидко змі​нюються, спрощуються і уподібнюються один одно​му. Через це діти змішують оптично подібні букви.

Розумово відсталі школярі не одразу розуміють, що зміна або спрощення одного з елементів будь-якої букви змінює і букву, і все слово. У ряді випадків вони відтворюють загальний образ необхідної букви не турбуючись про те, щоб точно передати її будову.

У початкових класах іноді зустрічаються учні із значними порушеннями оптичного сприймання і просторової орієнтації. Таких дітей ускладнює і процес написання букв, і особливо написання їх по клі​тинках і в рядок .

У деяких учнів спостерігаються випадки дзер​кального письма окремих букв.

Багато учнів  з великими труднощами оволодіває технікою письма. Причина труднощів у ряді випадків криється у розладах або недоліках координації відповідних рухів дрібних м'язів, у недорозвитку м'язів пальців, в нестійкості всієї кисті руки і т.п.

Навіть і в тих випадках, коли у дітей немає особ​ливо різких рухових порушень, вони пишуть букви з великим напруженням. Під час письма у першоклас​ників рухаються не тільки пальці, але і плечі, голова і навіть язик. Відповідно швидко наростає втома.

Школярі довго не усвідомлюють, звідкіля треба починати писати букву, у якому напрямку її виводити.

В умовах спеціального навчання основна маса розумово відсталих дітей долає труднощі, що вини​кають і оволодіває написанням букв. Проте, як тільки темп роботи стає для дитини дуже швидким, досягнуті успіхи зникають, недостатньо міцні навички розпадаю​ться, у написанні букв з'являються помилки.

Розумово відсталим учням буває дуже важко зрозуміти сутність процесу письма. Діти довго не усвідомлюють співвідношення букв і слова. Вони не уявляють собі, що букви потрібні для складання слів, що написане завжди може бути прочитане будь-якою грамотною людиною.

Оволодіння буквеним складом слів
 В залежності від причин, які викликають по​рушення письма, розумово відсталих учнів  можна розділити на такі групи. У одних школярів велика кількість помилок, зумовлена різними труднощами у формуванні фонематичних сприймань і уявлень, у інших - труднощами в оволодінні правильною ви​мовою. У значної частини учнів виникнення помилок безпосередньо пов'язане з по​рушеннями моторики. У ряду дітей порушення пи​сьма залежить від розладу уваги, неврівноваженості поведінки. За характером помилок ці учні значно відрізняються один від одного. У дітей з недостат​ньо сформованим фонематичним сприйманням зустрічаються такі помилки: заміни звуків, подібних за звучанням; пропуски голосних у складних словах і приголосних у випадку їх збігу; дописування зайвих букв; написання слів разом.

Діти з порушенням вимови відчувають труднощі в уточненні фонематичного складу слова. Вони пишуть так, як говорять. Такі учні погано дифе​ренціюють голосні і близькі за артикуляцією приголосні; погано розрізняють тверді та м'які приголосні.

Учням з руховими порушеннями важко оволодіти технікою письма і грамотним письмом. У цих дітей не​рівні букви, сильний натиск. Вони пропускають букви, слова, елементи букв, не дописують слова і речення, можуть додати зайвий елемент, букву чи слово.

Учні з розладами цілеспрямованої діяльності допускають помилки через нестійкість уваги, неврів​новаженість поведінки. Ці помилки дуже різноманітні і залежать від стану дитини на момент письма.

Практика  переконливо пока​зує, що розумово відсталі діти можуть оволодіти пи​сьмом. Навчання письму повинно передбачати два найважливіших напрямки: розвиток пізнавальної ак​тивності самих дітей і цілеспрямовану систематичну роботу по формуванню у них звуко-буквенного ана​лізу і синтезу. Ця робота повинна носити систематичний характер.

Зміст педагогічної роботи з розвитку  мовлення в  учнів з вадами розумового розвитку
Розвиток фонематичних процесів та навичок звукового аналізу слів
 Розвивати мовленнєве дихання, фонематичний слух, інтонаційну виразність мови.


Оволодівати усіма звуками рідної мови відповідно до орфоепічних норм, дотримуватися засобів інтонаційної виразності.

Закріплювати поняття: звуки голосні й приголосні,  слово,  склад, речення.


Розрізнювати звуки на слух, їхню послідовність у словах різної звукової структури.


Уміти чітко розрізняти  на слух групи звуків: с-з, с-ц, ш-ж, ч-щ, с-ш, з-ж, дз-дж, ч-ц, р-л. регулювати силу голосу,  швидкість вимови.


Визначати послідовність звуків у двоскладових та трискладових словах.


Розвивати навичку робити звуко-буквений аналіз слів.


Визначати послідовність звуків у словах зі збігом приголосних.
Збагачення словникового запасу. 

Уточнювати та збагачувати словник дітей з тем «Україна», «Свята», «Родина» «Овочі», «Фрукти», «Одяг», «Взуття», «Пори року», «Дерева», «Кущі», «Птахи», «Риби», «Комахи», «Транспорт».

Ознайомлювати дітей із багатозначними словами, омонімами у практичній діяльності..


Стимулювати дітей до використання у мовленні видових та родових понять (квіти, дерева – рослини).


Активізувати словник дітей  у процесі ігор, вправ, розгляду картин, читання художніх творів.


Уточнювати розуміння дітьми абстрактних просторових та часових понять, слів із переносним значенням.

          Розрізнювати відтінки у значеннях слів.

Розвиток граматичної сторони мовлення.

 
Виховувати критичне ставлення до граматичних помилок. Вживати у мовленні невідмінювані іменники, дієслівні форми , прислівники.


Розвивати  навички самоконтролю, виправлення граматичних помилок, прагнення розмовляти чистою українською мовою.


Виховувати у дітей уміння звертатися при потребі за допомогою до дорослих при  побудові висловлювання.


Стимулювати дітей до словотворення: за допомогою суфіксів, префіксів , складних слів .

Утворювати синонімічні відтінки слів: пестливості (котик-кошеня-кошенятко), збільшення (вовк-вовчище), зменшення (будинок-будиночок).


Привчати промовляти речення з різними інтонаційними відтінками (пестливо, ласкаво, офіційно).


Вживати речення  із звертаннями, вигуками, прямою мовою, частками, дотримуючись відповідної інтонації.


Спонукати дітей до утворення  граматичних форм порівняльного ступеня прикметників (довгий, довший, найдовший). 


Користуватися наголосом при зміні слів (заєць, зайці).


Учити
узгоджувати слова в роді, числі та відмінку;


розвивати чуття мови, уваги до граматичних помилок, навички самокорекції і самоконтролю.

Здійснювати  поділ речення на слова і складати речення із 2-4 слів; закріплювати знання про те, що звуки і склади в слові, слова в реченні вимовляються в певній послідовності.

Ознайомлювати із способами подовження речення: Руденьке кошеня. Маленьке руденьке кошеня.
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